

TURQUÍA SE PREPARA Á LA GUERRA

La batalla de Flandes continúa indecisa

SIGUE LA OFENSIVA RUSA

EL DUELO

Según noticias de origen alemán, tres mil beduinos armados por los turcos han hecho irrupción en territorio egipcio. Quiere Alemania que la Sublime Puerta cierre á la Gran Bretaña el camino de la India. Anhele que Suez y Port Said sean ocupados por los «anzams» y «redifs» de Enver pachá, el fogoso, teatral y atolondrado ministro de la Guerra del Gobierno de Constantinopla.

Claro es que Inglaterra, si vence en Europa, recobrará rápidamente lo que le quitaran en Asia y África, y que si es vencida lo perderá de todos modos. Pero Alemania, lanzando á los otomanos contra Egipto, demuestra que pelea, no con franceses y rusos, sino con el pueblo británico exclusivamente.

En el gigantesco duelo entre la Gran Bretaña y Napoleón, la primera utilizaba, para guerrear contra el coloso, los ejércitos de sus aliados continentales. Españoles de Blake, Castaños y Mina, rusos de Kutusoff, Barclay de Tolly y Bagration, prusianos de Blucher, austriacos del Archiduque Carlos, combatieron por Albión en los más diversos y distantes campos de batalla de Europa. Y cuando las coaliciones iban á romperse y los Soberanos aliados desmayaban, los representantes de Inglaterra, con el odio frío, pertinaz é implacable reflejado en las instrucciones de su Gobierno, terminaban las diferencias, atentaban las ambiciones, excitaban los orgullos, calmaban los miedos, trocaban las irresoluciones en acuerdos enérgicos, revolvían el hierro en las heridas medio curadas, prometían oro y perrechos, hacían, en suma, cuanto podían y sabían, que era muchísimo, para que Francia debiera seguir batallando sin tregua ni reposo, hasta el agotamiento definitivo y total.

Napoleón quiso herir á Inglaterra en la base de su Imperio, la India, y en su corazón, Londres. Propuso á Alejandro de Rusia le ayudara á enviar 70.000 soldados al Ganges. Y reunió en Boulogne un ejército formidable. Fracasó, Alejandro, vacilante, no decidióse á la aventura que Napoleón imaginaba. Y el campamento de Boulogne no tuvo consecuencias. Las tropas en el reunidas fueron á la Europa central para hacer frente á otra coalición, organizada, como las anteriores, por Inglaterra la opulenta, hábil y metódica.

Han pasado más de cien años, y un nuevo César, que vive en Berlín, que aspira á hegemonías increíbles, ha entablado un duelo á muerte con la Gran Bretaña. Ya no es la Francia revolucionaria, sino la Alemania disciplinada por Prusia, quien le ofrenda los soldados á millones. Un aliado sumiso se sacrifica por él y se ofrece á los golpes terribles del enemigo para ayudarle en sus empresas enormes.

Y ese César del siglo XX, obsesionado por los recuerdos napoleónicos, piensa en la India y en el Canal de la Mancha.

Olvídó París. Desistió de la toma de Varsovia. Su pesadilla es Inglaterra. Sueña con aniquilarla atacando sus bases navales, destruyendo Londres, echando á pique sus soberbios acorazados. Y como necesita Calais, Dunkerke y Boulogne; como cree que, una vez dueño de estos puertos, su adversaria temblará, perderá la cabeza y se juzgará á punto de un desastre, manda á morir á sus soldados, juveniles que acaban de abandonar el regazo de sus madres, hombres de caballos grises, que avanzan bajo la metralla pensando en sus hijos, dándoles la orden de llegar á Calais, á Dunkerke, á Boulogne, cueste lo que cueste, sobre mares de sangre y montañas de cuerpos humanos.

Y al mismo tiempo excita la megalomanía de los jóvenes Turcos, les habla de Rusia, que unió á su escudo el águila bicéfala de los Paleólogos, proclamándose vengadora del Occidente, y les arroja, á la desesperada, sobre la Península del Sinaí.

¿Triunfará Guillermo II donde fracasara Napoleón? ¿Es más fuerte que su antepasado espiritual? ¿Es Inglaterra hoy más débil que á principios del siglo diecinueve?

Muy pronto, los hechos responderán á preguntas tan graves. La Historia, impasible, enigmática, está escribiendo en su libro inmortal.

El ejército ordinario angloegipcio se compone de unos 25.000 hombres. Inglaterra, no sólo no le ha debilitado, sino que le reforzó recientemente con batallones, escuadrones y baterías sacados de la India.

Enver pachá, obedeciendo órdenes de Berlín, ha movilizó el quinto Cuerpo otomano, cuya cabecera está en Damasco. Seguramente, esas fuerzas serán mandadas por jefes alemanes. Desde la Palestina, bajarán al Terabín y al Sinaí y amenazarán la zona del Canal de Suez y procurarán adueñarse de ella y fortificarse en el Delta del Nilo.

Los ingleses opondrán á los ataques otomanos una tremenda resistencia. Sus buques de guerra evacuarán el Canal y si sus soldados deben evacuar el Sinaí, extenderán de Damia á Suez, y lucharán con la serena bravu-

ra que tan acreditada tienen. ¿Mas flaquearán los egipcios, no obstante sus sólidos cuadros y su disciplina severa? ¿La religión hablará en ellos más alto que los deberes militares y que la obediencia al Jédive? ¿El nacionalismo político, que ve un héroe en Arabi pachá y que suspira por manumisiones absolutas, amotinará á los fellahs?

Dicen de Londres que Kitchener ha adoptado ya las medidas suficientes para prevenir todas esas terribles eventualidades. No le han faltado días. Desde el comienzo de la guerra sabía Europa que los Jóvenes Turcos mezclarían á su patria en la conflagración apenas tuviesen una orden del Kaiser. Por eso Egipto, lejos de enviar combatientes á Francia y Bélgica, recibió tropas angloindias y piezas de artillería.

Pero la solución no está en la Península sináica; ni en Damia, ni en El Cairo, sino en Flandes. Inglaterra lo sabe y apresura la instrucción de sus 800.000 voluntarios. Porque si los aliados vencen, Egipto y la India no correrán peligro alguno. Y si son derrotados, la Greater Britain será en lo sucesivo una Dinamarca ó una Holanda.

¿Qué hace Turquía?

¿Da excusas?

LONDRES, 2. La Agencia Reuter manifiesta que tiene la seguridad de que el Gran Visir ha ofrecido, en nombre del Gobierno otomano, sus excusas por los acontecimientos desarrollados recientemente en el Mar Negro.

También desmiente que el embajador de Turquía en Londres haya marchado á su país.

A lo que accedía la Sublime Puerta.

PARIS, 2. A la primera reclamación que formularon en Constantinopla los embajadores de las naciones aliadas por la agresión que en el mar Negro habían llevado á cabo los buques de la flota turca, el Gobierno otomano dió algunas explicaciones.

En ellas manifestó que Turquía adquiría el compromiso de retirar sus barcos de guerra. Pero nada contestó á la petición de que fueran despedidos los oficiales alemanes que prestan servicio en el ejército otomano de mar y tierra.

Los embajadores, no considerando suficientes estas satisfacciones y siguiendo las instrucciones de sus Gobiernos respectivos, se retiraron.

El embajador de Rusia.

BUCAREST, 2. Ha pasado por esta capital el embajador de Rusia en Constantinopla.

Las naciones bálticas.

BUCAREST, 2. Sigue agitando la idea de constituir una nueva Liga báltica; pero á condición de que Serbia se comprometa seriamente á renunciar á los territorios que conquistó hace poco en Vardar.

No fueron los rusos.

PETROGRADO, 2. Confirmando las noticias que ayer fueron telegrafadas, el Gobierno ha desmentido rotundamente la explicación dada á la agresión por los turcos.

Es absolutamente falso que los buques rusos abrieran fuego contra los otomanos. Trátase — según estos informes — de una nueva invención de los alemanes.

No hay noticias oficiales.

BURDEOS, 2. El embajador de Turquía ha estado en el ministerio de Negocios extranjeros.

Al salir manifestó terminantemente que carecía de noticias relativas á los sucesos del mar Negro y á la actitud futura de Turquía. Luego se encerró en su hotel y allí sigue, negándose en absoluto á recibir á los periodistas.

A Rusia no le preocupa.

ROMA, 2. El representante diplomático de Rusia en esta capital, que ha sido interrogado por los periodistas, se ha expresado en los siguientes términos:

—La actitud de Turquía no ha causado en mi país la menor inquietud. Sabíamos que Alemania tenía preparado ese golpe; pero éste es ineficaz en absoluto. Para pararlo nos bastan sobradamente las tropas que en tiempo normal tenemos en el Cáucaso y en Crimea.

Manifestaciones en Berlín.

BERLÍN, 2. Ha habido grandes manifestaciones públicas de simpatía á Turquía.

Grandes grupos de gentes recorrieron las calles dando vivas á aquella nación.

Al llegar frente á su Embajada los vitores arrojaron, hasta obligar al embajador á asomarse y dirigir á los manifestantes la palabra.

¿Amenazaron?

PETROGRADO, 2. Se asegura que como el Gobierno otomano se negara á satisfacer los deseos de los alemanes contra Rusia, los oficiales germanos que mandan el Goeben y el Breslau enfilaron los cañones de ambos navíos hacia el palacio del Sultán, amenazando con hacer fuego si Turquía no se lanzaba á una agresión que diera motivo á la declaración de guerra.

Y ante esta amenaza, el Gobierno turco cedió.

El jefe religioso lo reprueba

PETROGRADO, 2. Noticias de Constantinopla dicen que el jefe religioso de los musulmanes ha reprobado la agresión realizada contra Rusia.

Al mismo tiempo ha augurado un mal fin á Turquía por su conducta.

Dice «La Tribuna».

ROMA, 2. La Tribuna dice que la actitud de Turquía no ha causado emoción ni en Rusia ni en Inglaterra.

Donde únicamente podrían los turcos causar algún daño es en el Cáucaso y en Egipto.

Pero á Rusia le bastan para defenderse las tropas que tiene ya en el Cáucaso, é Inglaterra ha adoptado ya en Egipto las debidas precauciones.

Otros periódicos italianos.

ROMA, 2. Algunos periódicos expresan su firme creencia de que todos los países bálticos habrán entrado en la horrible danza internacional dentro de muy poco.

Y agregan que Italia aprovechará esta ocasión para lanzarse resueltamente á una intervención, que podría serle muy provechosa.

¿Desembarcarán los yanquis?

LONDRES, 2. Como es sabido, á causa del bombardeo de los buques turcos contra los puertos rusos, sufrieron grandes daños algunas propiedades de súbditos norteamericanos.

En vista de esto, el Gobierno yanqui ha dado orden á los cruceros de aquella nacionalidad que estaban en el mar Negro que defiendan los intereses de sus compatriotas.

Y los buques yanquis se han acercado á la costa, preparándose para efectuar un desembarco si esto fuera preciso.

Cierre de Smirna.

CONSTANTINOPLA, 2. El Gobierno ha dispuesto que sea cerrado el puerto de Smirna.

La actitud de Bulgaria.

ROMA, 2. La Tribuna publica un telegrama de Sofía, según el cual, el jefe del Gobierno búlgaro, Sr. Radoslavov, ha declarado que su nación se mantendrá neutral ante el conflicto europeo.

Ha agregado que solamente si Turquía pretendiera pasar sus tropas por territorio de Bulgaria, podría llegar esta nación á pelar al uso de la fuerza.

Las inundaciones

Interesante comunicado belga.

EL HAVRE, 2. Comunicado oficial belga: «El enemigo no muestra ninguna actividad en el frente del Iser, cuya orilla izquierda ha sido casi totalmente evacuada.»

Las inundaciones progresan.

Los prisioneros dicen que existe una gran mezcla de todas las unidades que combaten en el Iser, quejándose de la dificultad que encuentran para combatir en terreno pantanoso, y agregando que las pérdidas que causa la artillería, sobre todo la de la flota, son considerables en las fuerzas dirigidas sobre Iprés.

Una proclama alemana del día 29 consideraba la toma de Iprés como de una importancia capital.

El enemigo dirige su principal esfuerzo actualmente entre Iprés y el Lys.

Los aliados han roto ayer y hoy el esfuerzo de los asaltantes.

Un Cuerpo de Caballería enemiga ha sido señalado en el Norte de Tourcoing.

Consejo de ministros

Sin importancia.

BURDEOS, 2. Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros.

M. Viviani, en ausencia de los ministros de Hacienda y Marina, dió cuenta de los asuntos pertenecientes á estos departamentos.

El ataque á Tsing-Tao

Aún contestan dos fuertes.

TOKIO, 2. Continúa el ataque á Tsing-Tao.

Dos fuertes contestan todavía al fuego de los cañones japoneses.

Una bomba de éstos cayó sobre un depósito de petróleo, incendiándolo.

Alemania y Holanda

La neutralidad de ésta será respetada.

AMSTERDAM, 2. El secretario de Estado del ministerio de Negocios de Alemania ha manifestado que esta nación no violará en ningún caso, la neutralidad de Holanda.

En cuanto á las relaciones económicas de ambas naciones, será tema á tratar cuando la paz haya sido firmada.

El nuevo lord

Es partidario de la violencia.

LONDRES, 2. El primer lord del Almirantazgo, M. Fischer, nombrado en sustitución del Príncipe Luis de Battenberg, desempeñó ya este cargo desde 1904 á 1910.

Se recuerda ahora que entonces dijo Fischer:

—Si me sorprendiera una guerra siendo yo primer lord del Almirantazgo, mi lema sería: «La violencia sobre todo», porque los principales medios de vencer, son llegar el primero y pegar fuerte.

Contra un Cuartel general

Nuevos detalles de un bombardeo.

PARIS, 2. Informes llegados de Bélgica dicen que habiendo sido señalada la presencia de un Cuartel general importante, que debió ser el del Príncipe de Wurtemberg, en Thialt y probablemente en el castillo del mismo nombre, se dió á un grupo de aeroplanos la orden de descubrirlo y bombardearlo.

Los aviones, provistos de bombas potentes, realizaron, según parece, la misión con fortuna, produciendo las explosiones pánico indescriptible en los chauffeurs de los automóviles, que huyeron á toda prisa, y en las escoltas apostadas en las inmediaciones de Thialt.

La ofensiva rusa

Sigue practicándose sin trabas.

PETROGRADO, 2. (Oficial.) En el frente del Este prusiano los rusos rechazaron los ataques alemanes dirigidos contra Vladislavof, echando al enemigo del límite oriental de la selva de Romentene, avanzando hacia el Norte del lago Paigarod.

Al otro lado del Vístula la ofensiva rusa continúa sin trabas de ninguna clase.

En la región de Opatow los austriacos ensayaron resistir con fuerzas considerables; pero tuvieron que ceder ante el empuje de los rusos.

En Galitzia, en la orilla izquierda del San, los rusos entraron en el pueblo de Nizeko, entablando un combate encarnizado.

En el resto del frente no hay nada importante que señalar.

Continúa la batalla

Siguen los progresos de los aliados.

BURDEOS, 2. Comunicado de las diez de la noche:

«Entre el Norte y el Oise, los ataques iniciados en la jornada de hoy por los alemanes han sido menos violentos que los de ayer.»

En Bélgica hemos progresado al Sur de Dixmuide y al Sur de Gheluvelt, y hemos conservado todas nuestras restantes posiciones.

En la región del Aisne, la violenta ofensiva alemana en Bray, Laonois y Vailly ha fracasado completamente.

Rasgos de la guerra

Una sorpresa nocturna.

PARIS, 2. Oficiales que llegan heridos del campo de batalla de Flandes han contado el siguiente detalle de la guerra:

«Cuando los aliados avanzaron por la región al Norte de Iprés, descubrieron que los alemanes aprovisionaban de municiones sus baterías de grueso calibre, utilizando un ferrocarril de vía estrecha que pasa á lo largo de la carretera de Roulers.»

Un general francés dió orden á una compañía de senegaleses de inutilizar el ferrocarril.

A las nueve de la noche, la compañía salió en silencio carretera adelante.

Iban con ella varios ingenieros militares con cartuchos de dinamita.

Los soldados tenían orden de no hablar, ni hacer ruido, ni encender luces.

Se les prohibió hasta fumar.

A las doce de la noche llegaron sin ser sentidos hasta el ferrocarril de vía estrecha.

Inmediatamente procedieron los ingenieros á colocar cartuchos bajo los carriles en una extensión de kilómetro y medio.

Cuando iban á hacer volar los carriles apareció en la carretera un automóvil blindado, cuyos faroles iluminaron súbitamente á los senegaleses.

El automóvil llevaba una ametralladora. Antes de que ésta disparase, los senegaleses asaltaron el automóvil.

De éste salió una voz que decía en francés:

—No me matéis, que soy un general. Se trataba, en efecto, de un general prusiano, á quien acompañaban su ayudante y el chauffeur.

Los tres fueron hechos prisioneros.

A las doce y media de la noche quedó volada la línea férrea, y los senegaleses y los ingenieros volvieron triunfantes á Iprés, llevando consigo á los tres prisioneros, así como también los neumáticos y la ametralladora del automóvil.

Pelotari heroico.

PARIS, 2. Los periódicos cuentan el siguiente episodio:

«Uno de los días en que era más reñida la batalla de Flandes, una sección francesa encontróse separada de su compañía.»

Para unirse á ella tenía que atravesar una pequeña llanura, que sin cesar barría la artillería alemana.

El teniente que mandaba la sección dió á sus soldados:

—Hay algún valiente que quiera ir adonde está la compañía para pedir órdenes al capitán?

—Yo—gritó un soldado.

Y sin apresurarse, el voluntario echó á andar por la llanura, bajo una lluvia de proyectiles de cañón.

Avanzando, impasible, cruzó la llanura y llegó adonde estaba el resto de la compañía. El capitán le saltó al encuentro.

—¿Qué quieres?—dijo.

—De parte de mi teniente vengo á recibir órdenes—repuso el soldado.

—Dile que aproveche lo mejor que pueda los accidentes del terreno y que se sostenga donde está mientras le quede un hombre.

—Está bien, mi capitán.

Y el soldado, sin apresurarse y demostrando una calma inaudita, volvió á cruzar la llanura y comunicó al teniente la orden que había recibido.

Dicho soldado es un famoso pelotari, conocido por el Chiquito de Cambó, y popularísimo en toda la Vasconia francesa.

Ardid descubierto.

PARIS, 2. Un oficial belga, que ha vuelto herido de las márgenes del Iser, ha contado lo que sigue:

«Días pasados, en lo más recio de la batalla, vimos, con gran sorpresa, que un batallón belga, que parecía salir del ejército enemigo, se nos acercaba formado en columna.»

Componíase de unos 600 hombres. Le dejábamos acercarse, poseídos del mayor asombro, y ya estaba á unos mil metros de nuestras trincheras, cuando uno de los nuestros gritó:

—Es un engaño. Son alemanes disfrazados de soldados belgas.

Era verdad. Rompimos un fuego terrible de artillería y fusilería, y el batallón quedó casi destruido.

Algunos de sus heridos nos confesaron luego que sus jefes les habían obligado á vestirse de soldados belgas para intentar una sorpresa.»

La vida en Francia

Todos á la guerra.

BURDEOS, 3. El ministro de la Guerra, M. Millerand, ha enviado una circular á los generales que mandan las regiones militares, en que les dice que todos los hombres pertenecientes á los Cuerpos armados, que están empleados ó destacados en servicios anejos, se incorporen á sus unidades inmediatamente, para marchar al campo de batalla.

En la iglesia de San Luis.

PARIS, 2. Hoy, día de difuntos, se ha celebrado en la iglesia de San Luis de los Inválidos una solemne función religiosa.

Asistieron el general Gallieni y su Estado Mayor, y todos los inválidos con su comandante, general Niox.

El elemento civil era muy numeroso. En el centro de la iglesia había un imponente catafalco, cubierto con la bandera tricolor.

A bordo del «Kleber».

BREST, 2. Un tubo de las calderas del crucero «Kleber», anclado en este puerto, ha estallado hoy.

Cinco fogoneros resultaron heridos de gravedad.

Prueba desgraciada.

PARIS, 2. M. Geoffroy, jefe de montadores de una fábrica francesa de aeroplanos, fué hoy al aeródromo militar de Saint Cyr á entregar un monoplano blindado de un nuevo modelo.

Encontróse allí con el ayudante Prevost, y ambos decidieron ensayar el aparato.

Eleváronse en él; pero el motor dejó de funcionar y cayeron desde una altura de 50 metros.

Geoffroy resultó muerto y Prevost herido de gravedad.

La censura.

BURDEOS, 2. El ministro de la Guerra ha contestado á la protesta de los periodistas por la forma en que es aplicada la censura militar, con un documento en donde dice que no puede modificar su circular del 17 de octubre.

Declara en él que los telegramas de las agencias no deben sufrir una segunda censura.

Añade que las informaciones generales son hechas ordinariamente con suma discreción; pero que algunas veces se deslizan en ellas noticias que no debían ser publicadas.

Insiste en que la Prensa extranjera no puede circular en Francia.

Niega que los comunicados oficiales ingleses no sean autorizados por los censores.

Promete examinar si pueden ser publicadas reseñas de los Consejos de guerra.

Termina encomiando el patriotismo de la Prensa francesa, puesto á prueba con motivo de las circunstancias actuales.

Prohibición.

BURDEOS, 2. Ha sido prohibido á la Prensa bordellesa publicar noticias referentes al movimiento marítimo.

Un entierro.

MONTBRISSON, 2. En esta localidad ha sido enterrado el sargento Raymond, senador de la República, que, cumpliendo como aviador militar una orden de sus jefes, recibió una herida que le causó la muerte.

El avance de los aliados por la costa

La artillería alemana. FLESSINGA, 31. Las tropas aliadas avanzan resueltamente por la costa. El frente alemán sobre el mar está ahora en Ravensende. Ha habido fuertes combates en Lése, cinco millas al Norte de Dixmude. Los alemanes han instalado su artillería a lo largo de las dunas, desde Ostende a Knocke, a unos cuatro kilómetros de la frontera holandesa. Los alemanes han comenzado prácticas de artillería sobre el mar, usando unos cañones que tienen un alcance de cuatro millas y media, aproximadamente. También han establecido una estación de telegrafía sin hilos en el campamento de Brujas. Los alemanes continúan haciendo un supremo esfuerzo para poseer la carretera a lo largo de la costa, única vía que se presta al transporte de los cañones tipo «Julio Verne», con que se proponen bombardear la costa inglesa desde Calais. Si no pueden conquistar esta carretera, tendrán que hacer otra por su cuenta más lejos de la costa. Durante la noche del jueves pusieron otra vez en posición los cañones que habían sido derribados por el fuego de los monitores ingleses. Estos cañones son de gran calibre, y, además, van mandados por artilleros navales. El blanco que ofrecían los destroyers y monitores ingleses, que disparan navegando a toda máquina, resultaba demasiado movido para los artilleros del ejército alemán. Ahora que han llegado los marinos se nota una mejora en el tiro. Un disparo más allá del comandante y cuatro hombres del «Falcon». Otro proyectil alcanzó a otro pequeño buque, cuyo nombre no se conoce todavía, y se cree que siete hombres fueron heridos. Pero el efecto del tiro alemán ha sido insignificante comparado con el de los buques ingleses. El acorazado «Venerable» hace poco se unió a los monitores y destroyers. Con sus cañones de 303, que tienen un alcance efectivo de diez y seis kilómetros, barre literalmente las baterías alemanas, sin que éstas puedan contestar con efecto al acorazado, que dispara a bastante distancia de la costa. La artillería alemana tampoco tiene el alcance de los cañones de 15 centímetros que constituyen su armamento secundario.

Las relaciones ruso-turcas

Los representantes rusos se retiran. PETROGRADO, 2. Los representantes consulares de Rusia en las poblaciones de Turquía han recibido orden del Gobierno para que se retiren inmediatamente de los Consulados, dejando al cuidado de los consules de Italia la protección de las personas e intereses de los súbditos rusos. Una advertencia. El Gobierno ruso ha rogado al embajador de Italia en Constantinopla que transmita al Gobierno otomano el propósito de Rusia de tratar a los súbditos turcos que habitan en el territorio moscovita en la misma forma que lo haga Turquía con los rusos que residen en el Imperio otomano. Los rebeldes, derrotados. En el África del Sur. EL CABO, 2. El coronel Alberts, que opera contra los rebeldes en el Transvaal, los ha derrotado en Lichtenburg.

El Estado Mayor alemán

Un artículo oficioso. COPENHAGUE, 2. La «Gaceta de Colonia» publica un extenso artículo rebatiendo las insinuaciones hechas contra el Estado Mayor alemán. Dice que la ausencia del conde de Moltke no implica variación alguna en las decisiones de este alto Cuerpo. A pesar de las afirmaciones sentadas en el artículo, el pueblo alemán extraña y comenta el hecho de que después de la ausencia del conde de Moltke del Estado Mayor han dejado de asistir a las operaciones de la campaña tres de los hijos del Kaiser.

Una protesta

Los prisioneros alemanes. COPENHAGUE, 2. La Prensa alemana protesta contra el rigor con que son tratados por los rusos los prisioneros alemanes. Aseguran los periódicos que las autoridades rusas obligan a los alemanes prisioneros a limpiar las letrinas y pozos negros.

Un barco velero a pique

AMSTERDAM, 2. El barco velero «Vlaardingen», que navegaba al Norte de IJmuiden, chocó con una mina flotante alemana. Los destrozos que el velero sufrió fueron tan enormes, que se fué a pique con gran rapidez. Los tripulantes echaron algunos botes al agua; pero éstos se hundieron, atraídos por el remolino que las aguas hicieron al arrastrar al «Vlaardingen». Toda la tripulación pereció ahogada.

Grandes cañones en las dunas

Concentración alemana. ROTTERDAM, 1. Los alemanes concentran sus fuerzas entre Zeebrugge y Heyst, al Norte de Brujas, y han montado cañones de gran calibre sobre las dunas, en emplazamientos que dan hacia el mar. Los oficiales teutones demuestran cierta irritabilidad y no poca ansiedad. Un oficial alemán manifestó a un ciudadano de Gante que los germanos no se marcharían de Bélgica nunca, y que los belgas permanecerían todos de hambre. Gante empieza a experimentar los efectos del hambre y de la carestía. Diariamente se empeora la situación con los trenes de heridos que llegan continuamente. Un fugitivo de Iser que llegó aquí esta tarde, en deplorable estado, declaró que las pérdidas de los alemanes son más del doble que las de los aliados. El camino de Bruselas a Ostende se man-

tiene exclusivamente para el servicio del ejército alemán. Las noticias de Dixmude recibidas hoy afirman que los ataques disminuyen en intensidad y que los alemanes han quedado fuertemente impresionados por sus enormes pérdidas. Un corresponsal en Maastricht telegrafía que los alemanes en Aquisgran (el pueblo alemán más cercano a Bélgica), han dejado de hablar de la victoria, y que ahora se han quedado graves y reflexivos. Se hacen preparativos para poner la población en estado de defensa. Ya se han cortado muchos de los hermosos árboles de la plaza.

Una conferencia

TEHERAN, 2. El Soberano de Persia ha celebrado una larga conferencia con el ministro ruso. A esta conferencia asistió el Príncipe heredero. La colonia francesa de Puerto Rico BURDEOS, 2. La colonia francesa de Puerto Rico, al empezar la guerra, abrió una suscripción a favor de los heridos. Después de mandar algunas cantidades en metálico, han remitido últimamente una remesa de cien mil cigarrillos, destinados a los cabos y soldados heridos, anunciando que todos los meses procurarán enviar una remesa igual.

Turquía y los aliados

Declaración del Gobierno francés. BURDEOS, 2. El Gobierno francés ha publicado una declaración diciendo que, de acuerdo con los Gobiernos ruso e inglés, desde el principio de la guerra dió al Gobierno turco la seguridad de que respetaría la independencia e integridad de Turquía, si ésta nación conservaba su neutralidad. Desde el principio de las hostilidades se observó que Turquía no era sincera y cometía algunos hechos que podían estimarse como infracciones de la neutralidad, tales como coartar comisiones militares a los alemanes, recibir municiones y armas de éstos y acoger en sus puertos a los cruceros «Göben» y «Breslau». Las Potencias de la Triple Entente se resignaron a tener benevolencia y paciencia en la cuestión de las capitulaciones. Después de esto ocurrió, sin advertencia, el hecho del 29 de octubre. Francia, Rusia e Inglaterra, creyendo que esto sería iniciativa de los oficiales alemanes, propusieron a Turquía no se solidarizar con la política de Berlín e hiciera cesar a todos los oficiales alemanes que prestan servicio en el Ejército y la Marina de Turquía. Después de la reunión del Gran Consejo turco, propuso llamar a la escuadra turca y vivir en paz. Los Gobiernos de la Triple Entente, al ver que los oficiales alemanes no eran separados, entendieron que las pruebas de sinceridad que Turquía ofreciera, no podían convencerlos de que en lo sucesivo esta nación conservaría una actitud pasiva, y han ordenado simultáneamente a sus plenipotenciarios marchen de Constantinopla. De los intereses franceses en aquella nación se encargará el representante de los Estados Unidos, y en Palestina, el representante de España.

Los musulmanes africanos

No están de acuerdo con Turquía. BURDEOS, 2. Noticias recibidas de Argelia, Túnez y varias capitales de Marruecos dicen que los musulmanes del Norte de África se han dado cuenta de que la Sublime Puerta ha sucumbido en manos de Alemania, y rechazan toda solidaridad con los turcos, los cuales han comprometido temerariamente la causa musulmana.

Noticias de Alemania

No se enteran de las derrotas. GINEBRA, 2. Se sabe que las autoridades alemanas siguen sin dar cuenta de las derrotas sufridas en Polonia. Los telegramas siguen notificando que las tropas austroalemanas continúan operando en Occidente; pero no dicen nada del resultado. Las clases pobres de Alemania empiezan a notar los efectos de los rigores de la guerra. La Prensa socialista declara que las medidas adoptadas por el Consejo federal para la fijación de los precios máximos en los artículos de primera necesidad no han favorecido a las clases pobres, sino más bien a los vendedores.

Católicos y musulmanes

Muertos y heridos. SCUTARI, 2. Las rivalidades entre católicos y musulmanes van en aumento. El sábado hubo una reyerta entre unos y otros, resultando seis musulmanes heridos y cuatro muertos. Se ignoran las pérdidas de los católicos. Todos los almacenes están cerrados.

Los Reyes de España

Agradecimiento. BURDEOS, 2. El Rey y la Reina de España han expresado al embajador de Francia su agradecimiento por los testimonios de simpatía que han recibido con motivo de la muerte gloriosa del Príncipe de Battenberg.

La vida en París

Por los departamentos invadidos. PARIS, 2. El grupo de representantes de los departamentos invadidos ha celebrado una nueva reunión. La ha presidido M. León Bourgeois. Ha sido aprobada una orden del día en que se dice que el grupo de diputados está seguro de la buena voluntad del Gobierno en cuanto a su propósito de hacer llegar socorros a los que tanto lo necesitan en los departamentos mencionados; pero también está convencido de que las circulars publicadas hasta ahora son ignoradas por los interesados y resultan ineficaces en gran parte de aquellas regiones. Por esta razón, los reunidos piden al Go-

bierno que se haga saber a las Municipalidades, lo más rápidamente que sea posible, en qué consisten los socorros y la forma de hacerlos llegar a su destino.

Las observaciones meteorológicas

Habla el director del Observatorio de Bourges. PARIS, 2. Un redactor de «Le Petit Journal» ha celebrado una entrevista con el director del Observatorio de Bourges acerca de la medida que adoptó el ministerio de Marina, prohibiendo a los periódicos la publicación de noticias meteorológicas, orden que tanta extrañeza causó. Ha dicho el director del Observatorio referido que la guerra moderna es eminentemente científica. El conocimiento de las observaciones meteorológicas podría servir para que los buques o los zeppelins alemanes se lanzaran a la costa de Inglaterra y bombardearan el litoral, sabiendo de antemano que el tiempo era excelente y no tenían que luchar con los elementos. Se extiende luego en otras consideraciones para llegar a la conclusión de que por patriotismo deben abstenerse los periódicos de publicar todo lo que se refiera al estado del tiempo. De este modo—termina—los buques alemanes y los «zeppelins», temerosos de que el mar y los vientos contrarios inutilicen sus planes, se abstendrán de ciertas intenciones a que de otro modo podrían lanzarse.

El hijo de M. Simyan

Triste odisea. PARIS, 2. Refiere un periódico el triste viaje que acaba de realizar M. Simyan, ex subsecretario de Correos y actualmente diputado. M. Simyan tenía dos hijos en la guerra. Uno murió en los comienzos de la campaña. El otro ha muerto también recientemente. La pérdida del segundo ocurrió en la Alsacia. Fué enterrado en Rambervillers. M. Simyan emprendió un viaje en busca del cadáver de su hijo para tener el consuelo de verle por última vez. Cuando llegó a Rambervillers experimentó la desagradable impresión de saber que el cadáver de su hijo había sido ya enterrado. Pagándole bien, logró que los enterradores removieran las tumbas recientes. Con gran trabajo pudo M. Simyan encontrar el cadáver de su hijo, que figuraba entre otros treinta de soldados franceses, y como todos se hallaban desnudos, fué difícil el reconocimiento. Como no era posible trasladar el cadáver a París, hubo de dejarlo en la misma tumba. Cortó parte del cabello para conservarlo. Al buscar un trozo de papel para guardar aquel recuerdo, encontró en las inmediaciones de la sepultura una carta. Esta había sido escrita por su propio hijo. Presintiendo su muerte en el campo de batalla, referíase a ella como un hecho descontento, y decía a los suyos: «No me llevéis luto si Francia consigue la victoria que todos deseamos.»

Turquía quiere ganar tiempo

Comentarios de la Prensa. PARIS, 2. Los periódicos comentan el incidente de Turquía. Dicen que las manifestaciones hechas por el Gobierno turco en el sentido de que no tuvo conocimiento oficial de los bombardeos realizados en puertos rusos, sólo se encaminan a ganar tiempo. No admiten, desde luego, la aseveración, pues no puede explicarse nadie que actos de tal naturaleza hayan podido ser realizados sin audiencia, ó al menos sin consentimiento, del Gobierno otomano.

Un aviador alemán herido

Hace historia de sus hazañas. ROMA, 2. Se ha recibido aquí una carta, escrita por un aviador alemán que se encuentra herido en Bélgica, en un castillo abandonado por sus dueños. Refiere que salió una mañana para realizar un reconocimiento sobre Sedán. Le acompañaba un teniente. Al pasar por Beterix comenzó una copiosa lluvia y tuvieron que elevarse a más de mil metros. Poco después comenzaron a oírse numerosas detonaciones. Era que la artillería francesa había advertido la presencia del aeroplano, y lo cañoneaba. Al teniente le alcanzó una bala, hiréndole en el vientre. Momentos después cesó el funcionamiento del motor y el aeroplano comenzó a descender lentamente en vuelo planeado. Cuando el aparato se encontraba a unos ochocientos metros de altura se detuvo nuevamente. El aviador volvió la vista y se dió cuenta de que el teniente que le acompañaba había dejado de existir. Otra bala le había dado en la frente. Pasó el brazo por encima del cadáver del teniente, se apoderó del volante y pudo ascender algunos metros. Trató de alejarse de las líneas francesas, sobre las cuales se encontraba. Seguir persiguiéndole las balas. Notó un chasquido en la frente y bien pronto la sangre le cegó. Un remolino voló el aparato, precipitándolo a tierra. Varios soldados franceses corrieron a coger al aviador, que no tenía más lesión que la que le produjo la bala que le alcanzó estando aún en el aire. Para defenderse sacó su revólver y comenzó a disparar. Mató a tres soldados franceses. Así lo cuenta el interesado. Otro soldado francés le puso la bayoneta sobre el cuello. Un oficial intervino en aquel instante, exclamando: «No le matéis; es un bravo.»

Fué conducido a la presencia del general francés que mandaba las fuerzas allí destacadas. El general le pidió que le facilitara ciertos informes. Negóse en absoluto el aviador alemán. Se le tuvo prisionero algunos días y logró escaparse, refugiándose en Bélgica, en el palacio donde actualmente cuida de su restablecimiento.

El espionaje alemán

El Daily Mail publica lo que sigue: LONDRES, 1.º Cada día causa más asombro la perfección del servicio alemán de espionaje, hasta tal punto que constituye para los ingleses una preocupación constante. Hace algunos días el acorazado «Venerable» recibió órdenes para incorporarse a la flotilla británica que opera contra la extrema ala de la costa alemana, que descansa sobre la costa del mar del Norte. Partió el acorazado para su destino, y cual sería la sorpresa de los marinos del «Venerable», al notar que su llegada coincidía con la de un submarino alemán. El Estado Mayor alemán se había enterado de la salida del «Venerable» antes que los aliados. En la acción naval que se libró recientemente frente a Middelkerk cayó una granada alemana encima del crucero «Brilliant», haciendo a varios de la tripulación. La misma noche apareció la noticia en los periódicos de Berlín. De este percance los germanos se enteraron antes que los tripulantes de los otros buques que componían dicha flotilla inglesa. Los alemanes, sin embargo, están preocupados por los estragos que causan los artilleros ingleses sobre las fortificaciones que se han improvisado entre Ostende y Neuport. Se espera que con la llegada de unos cañones de gran calibre pedidos a Bruselas, se podrá conseguir que los buques ingleses se alejen de la costa.

El diputado Laboue

Herido en la campaña. PARIS, 2. El diputado por la Gironda, M. Henri Laboue, resultó herido en uno de los recientes combates. Se le ha concedido, por su admirable comportamiento, el ascenso a primer teniente.

El Kronprinz, herido?

Un rumor. ROMA, 2. La Agencia Havas acoge el rumor de que el Kronprinz se encuentra herido.

Conferencia de embajadores

Reserva absoluta. PETROGRADO, 2. El embajador de Italia, el de Turquía y el ministro plenipotenciario de Rumania en esta capital han celebrado larga conferencia. La reserva guardada por los tres diplomáticos ha sido tan grande que no se ha traslucido lo tratado.

Italia y Rusia

Los súbditos rusos en Turquía. PARIS, 2. En el caso de que decididamente vaya Turquía a la guerra, Italia tomará bajo su protección las personas y los intereses de los súbditos rusos en el Imperio otomano. Lo ha pedido así Rusia y ha aceptado Italia en justa correspondencia a la atención que tuvo recientemente el Zar, ordenando que se concediese la libertad a los prisioneros de guerra de origen italiano.

El Gobierno francés a París

Fecha probable del regreso. PARIS, 2. «Le Petit Journal» asegura que parece decidido que el Gobierno francés vuelva a instalarse en París el día 20 del mes actual. «Todos los ministros—añade—volverán al mismo tiempo que el Presidente de la República. M. Poincaré volverá a residir desde entonces en el palacio del Eliseo. La fecha de la reunión de las Cámaras es la ya sabida: el 15 de diciembre. Será el período de sesiones muy breve, reduciéndose a la aprobación de los presupuestos y de los proyectos financieros.»

Cómo se miente

Avisos oficiales. LONDRES, 2. En la mayor parte de las calles de Bruselas y de otras ciudades ocupadas por los alemanes en Bélgica, han sido colocados carteles en francés, alemán y flamenco, que dicen literalmente lo que sigue: «París está infestado de cólera, y el Kaiser, preocupado por la salud de sus tropas, las ha permitido que invernen en Berlín, donde gozarán del reposo que tan noblemente han ganado.» Aquí se cree que este aviso tan extraordinario tiene por objeto preparar a la opinión belga y también a la alemana a una posible retirada del Ejército germano. Todos los periódicos ingleses publican esta información.

Bajas enormes

Los alemanes en Bélgica. LONDRES, 2. Dicen de Flessingue al «Daily Mail» que, aunque los alemanes recibieron importantes refuerzos, sus posiciones empeoran cada día, mientras que los aliados resisten todos los ataques. Se calcula que el número de bajas alemanas en la última quincena de octubre en Bélgica asciende a 20.000 muertos y 50.000 heridos.

La gran batalla

Otro esfuerzo alemán rechazado. BURDEOS, 2. Comunicado oficial de las tres de la tarde. En nuestra ala izquierda la ofensiva alemana ha continuado ayer con la misma violencia en Bélgica y en el Norte de Francia, especialmente entre Dixmude y el río Lys. En esta región, a pesar de los ataques y contraataques de los alemanes, hemos avanzado, aunque ligeramente, en casi todo el

frente, salvo en el pueblo de Messines, del que una parte ha sido perdida por las fuerzas aliadas. El enemigo ha intentado un gigantesco esfuerzo, pero ha fracasado, lo mismo que en sus intentos contra Lihons y Quesnoy-en-Santerre. En el centro, en la región del Aisne, hemos progresado ligeramente hacia Lacy y Trazzelle-Valle. Al Norte del Bosque del Aguila, así como sobre ciertas partes de la orilla derecha del Aisne, entre el Bosque y Soissons, más allá de Vailly, un violento ataque dirigido contra aquellas de nuestras tropas que ocupan los altos de la orilla derecha, ha fracasado también; lo mismo ha sucedido con varios ataques nocturnos sobre los altos del camino de las Damas. En nuestra derecha rechazamos un reconocimiento ofensivo del enemigo sobre Nomeny. En los Vosgos, además de haber recuperado las alturas que dominan el desfiladero de Sainte-Marie, hemos progresado en la región de Bandedet, donde hemos ocupado posiciones desde las que la artillería alemana bombardeaba la ciudad de Saint-Die.

Alemania y Turquía

Para los gastos militares. COPENHAGUE, 2. Circula el rumor de que Alemania ha entregado a Turquía 250 millones de francos para los gastos militares que le ocasiona su intervención en la guerra.

TURQUIA A LA GUERRA

Los embajadores abandonan Constantinopla BURDEOS, 2. El embajador de Rusia ha salido el primero de Constantinopla. Después marchó el de Francia. El de Inglaterra se dirigió sobre ferrocarril a Dedeagatch, donde embarcará para Salónica. Tomará pasaje a bordo de un buque francés. Los embajadores turcos en Londres y San Petersburgo han recibido sus pasaportes. El residente en París los recibirá en breve.

Notas de la guerra

El esfuerzo militar inglés L'Humanité publica un artículo en que dice: «La Gaceta de Colonia intenta contestar al Times, afirmando que Inglaterra ha puesto sobre las armas 1.200.000 voluntarios. Según los datos oficiales ingleses—escribe la Gaceta—las pérdidas de los ingleses han sido hasta el 10 de octubre, de 1.541 oficiales y de 32.880 soldados, lo cual constituye un tanto por ciento enorme si se tiene en cuenta que la cifra de las tropas inglesas enviadas al continente se eleva sólo a 200.000 hombres. Pero desde el 10 de octubre en adelante sus pérdidas son más considerables. «Cierta que Alemania no se inquieta por los millones de soldados del ejército inglés. En el ejército alemán el soldado combate por su hogar y no por nueve ó quince chelines al día. Ese aumento de sueldo de nueve ó quince chelines dice bastante del estado de espíritu de los mercenarios ingleses. «Los voluntarios alemanes, aun cuando no les pagan, dan su vida por la patria. «En Alemania suman dos millones; en Austria, 1.250.000. Esos soldados se hallan actualmente instruidos y preparados a toda eventualidad. «Hay que añadir a esa cifra los reclutas alemanes y austriacos de 1914, que dan un millón más de hombres. Por tanto, son más de cuatro millones de soldados los que van a oponer Alemania y Austria al 1.200.000 hombres de Inglaterra.» Con el propósito de servir de ejemplo a amigos y enemigos, acerca de la virilidad del pueblo británico, el ministerio de la Guerra inglés ha dado a conocer la cifra de los alistamientos de voluntarios. Por eso el Times ha dicho que desde el 4 de agosto al 15 de septiembre habían sido aceptados 501.500 voluntarios, tanto para las tropas de línea como para el ejército territorial. Se distribuían así: Gran Bretaña. 396.751 Escocia. 64.444 Irlanda. 20.419 País de Gales. 19.966 Un mes más tarde, con fecha 20 de octubre, el número de alistados era de 780.000, de los cuales, es verdad, algunos se destinaban al ejército territorial. Puede, pues, calcularse que, dados los alistamientos ya efectuados, y el entusiasmo en todas las clases de la sociedad inglesa, el ejército metropolitano, como ha afirmado el Times, se elevará a 1.200.000 hombres de todas las armas. Paralelamente a las medidas adoptadas para reforzar el ejército de línea y aumentar el número de divisiones en campaña, lord Kitchener ha organizado fuerzas auxiliares considerables. Esas fuerzas, muy populares en el Imperio británico, se dividen así: 1.º Un ejército expedicionario de voluntarios territoriales. 2.º Los contingentes de las grandes colonias autónomas, Canadá, Australia, Nueva Zelanda, Unión Sudafricana. 3.º Un ejército expedicionario de tropas indígenas de la India. 4.º Un ejército territorial de defensa del Reino Unido. Esas grandes categorías, compuestas igualmente de alistados voluntarios, están llamadas a desempeñar en breve un papel importante. Inglaterra es, de un modo innegable, no sólo la más grande potencia marítima del mundo, sino que también, contra lo afirmado por la «Gaceta de Colonia», dispone de inmensos recursos militares. Como lo hacía notar últimamente el cogor-

nel Repington, los soldados que la Gran Bretaña enviará a luchar...

Combates épicos

Dice La Liberté: «Cuando se conozca la historia de esta lucha, que dura desde hace quince días entre La Bassée y Armentières...»

«He aquí cómo las fuerzas aliadas rechazaron al enemigo de una fuerte posición cerca de La Bassée en un ataque nocturno. Protegida por un fuego terrible de su Artillería, la Infantería de los aliados avanzaba en filas cerradas...»

«Los alemanes se retiraron, sin dejar de combatir, dejando tras ellos montones de cadáveres en prueba de su valor.»

«En el curso de esos terribles combates de las tropas aliadas en torno a La Bassée, tomaron parte, por primera vez en la guerra, los contingentes de la India.»

«A ese respecto escribe «The Daily Telegraph»: «Las trincheras, alrededor de La Bassée, eran objeto de un furioso bombardeo...»

«Los alemanes se dieron a la fuga, mientras que los indios los perseguían, manejando el arma blanca a su terrible modo y persiguiendo al enemigo, el cual, por derecha e izquierda, recibía las descargas de la Infantería inglesa.»

«Fue una matanza espantosa. Los indios no se detuvieron en las trincheras reconquistadas, sino que, saltando detrás de los alemanes, los persiguieron hasta la falda de una colina, donde sus oficiales creyeron prudente contentarlos.»

«Al regresar los indios atravesaron el campo más ensangrentado que se ha visto en esta guerra.»

El Príncipe Luis de Battenberg

Comentando la decisión adoptada recientemente por el Príncipe Luis de Battenberg, Daily Mail ha publicado un artículo de fondo en el que dice lo siguiente:

«El Príncipe Luis de Battenberg ha dimitido el cargo de First Sea Lord, que desempeñó en la Junta del Almirantazgo. Su decisión ha sido sabiamente tomada, y con ella además demuestra el Príncipe su caballerosidad. Nadie que le conozca puede dudar por un solo momento de su gran devoción por país de su adopción y por la Armada, a la que pertenecía hace ya cuarenta y seis años.»

«El Príncipe Luis de Battenberg es una figura noble y leal, y los grandes servicios que ha prestado a la nación en maniobras, desempeñando el alto mando, como inventor y como táctico, no serán olvidados fácilmente. Rehusó hacer muchos años el ofrecimiento que le fue hecho de la Corona de Bulgaria para no abandonar la bandera que le era querida. Pero al estallar la presente guerra, su posición volvía a ser muy difícil y delicada. En su cargo de First Sea Lord era para él imposible hacer una crítica vigorosa o adoptar una decisión enérgica sobre cualquier cuestión, porque, al hacerlo, sus conexiones alemanas hubieran cobrado su influencia o hubieran podido dar lugar a una mala inteligencia por parte del Gobierno o del país. Esperamos sinceramente que sus conocimientos y su gran experiencia no serán cosas perdidas para la Marina británica, a la que uno de sus hijos sirve hoy intachablemente. Y estamos ciertos de que su acción, su sacrificio tan noble, le valdrá la simpatía de todos y la admiración de los oficiales y de los hombres de todos los grados pertenecientes a la flota británica.»

En Woivre

«El dibujante Jorge Villa, teniente de un regimiento de Infantería, fue herido en una pierna, por un pedazo de proyectil, en las cercanías de Verdun. Vino a París para atender a su convalecencia unos días. He aprovechado esa ocasión para que me dijera sus impresiones de guerra.»

Y se expresó en estos términos:

«En una batalla librada en tan gran escala, la táctica no puede ser igual en todas partes. Yo he estado siempre combatiendo en Woivre. Esta región sólo se compone de bosques y de pequeños cerros. Así, pues, no se puede hacer más que una guerra de pequeños combates sucesivos para ocupar un altozano, llegar a un riachuelo, apoderarse de un cortijo, a fin de dominar una carretera o una senda.»

«Lo confieso: al principio estábamos francamente derrotados. Esta guerra no correspondía a la que nosotros habíamos imaginado y chocaba con nuestro carácter impaciente. Rápidamente nos hemos resignado y habituado. Los alemanes fueron nuestros educadores; ¡en quince días quedamos perfectamente instruidos!»

«Nosotros evitábamos las emboscadas, que eran, después de todo, las mismas.»

«He aquí una muestra: «Para reconocer si nosotros ocupamos un bosque los alemanes destacaban una patrulla, más o menos numerosa. Esos soldados se nos acercan sin esconderse. Nosotros disparamos; la patrulla es diezmada, pero nuestra posición es descubierta y la artillería alemana cañonea el bosque. No hay para qué decir que ahora, ya aleccionados, desde que matamos la patrulla, nos retiramos rápidamente del sitio y es estéril el fuego de la artillería alemana.»

«Una de mis más fuertes emociones la recibí al pasar delante de las bocas de dos baterías de nuestros 75, que disparaban sin descanso.»

«Nuestra artillería estaba instalada en la falda de un cerro que mi compañía debía escalar. ¡Terrible momento! Nosotros nos arrastrábamos y los proyectiles pasaban a un metro por encima de nuestras cabezas. Tenía la impresión de que si uno de mis hombres erguía la cabeza resultaría decapitado...»

«Hemos sufrido mucho con la humedad persistente. Durante una semana no cesó de llover. Nosotros andábamos entre charcos de lodo. Nuestros capotes estaban mojados, húmedos, enormemente pesados a causa del agua.»

«Para cualquier comisión peligrosa, los jefes encuentran voluntarios diez veces más de los que necesitan.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

3 de noviembre de 1870.

En toda la línea de Etuz-Bonnay-Auxon se dió el día 25 una batalla brillantemente sostenida por los franceses durante la primera mitad del día, hasta que al caer la tarde el enemigo, fuertemente reforzado de artillería, obligó a los móviles y francotiradores a replegarse a la orilla izquierda de L'Oignon.

Dice La Gaceta de Colombia: «No es probable que emprendamos el asalto a París. Nos limitaremos a destruir y ocupar algunos fuertes para dirigir desde ellos nuestras gruesas baterías contra las murallas y los puntos más próximos de la ciudad, hasta que los parisenses pidan gracia y acepten la paz.»

En los círculos más radicales franceses se comenta mucho el artículo que publica el Staatsanzeiger, alabando la conducta del general Bazaine, que se ha sostenido setenta días con 150.000 hombres, cuando no tenía más que tres meses de provisiones para 20.000.

En Tours circulaba el día 31 el rumor de que las Potencias neutrales habían propuesto la paz, siendo aceptada, en vista de las circunstancias, por el Gobierno francés. Algunos aseguraban que se iba a consultar inmediatamente al país por medio de un plebiscito.

BRUSELAS, 1.º El Eco del Luxemburgo, periódico que se publica en Arlon, dice: «Las personas que a consecuencia de la noticia de la capitulación de Metz se habían acercado a las avanzadas para penetrar en Metz, han sido obligadas a retroceder precipitadamente, a pesar de los salvoconductos que tenían.»

Los convoyes de víveres enviados desde Arlon no han podido avanzar. Las tropas alemanas, que habían empezado su movimiento para dirigirse hacia sus nuevas posiciones, han vuelto a sus antiguos campamentos.»

Asegúrase que el ejército de Bazaine, o por lo menos la guarnición de la plaza y de los fuertes, se ha negado a reconocer la capitulación.

Añádese que el domingo 30 se han verificado nuevos combates.

En provincias De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA, (Lunes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

Según un telegrama del Lloyd, de Londres, varios buques de guerra turcos bombardearon Odessa y echaron a pique un cañonero ruso, parte de cuya tripulación, que no pereció, fue hecha prisionera.

Amsterdam, 2.º—El gran cuartel alemán comunica que en Bélgica las operaciones son dificultadas por las inundaciones efectuadas en los canales de Iser e Ipres, en los cuales fueron destruidas las esclusas.

Cerca de Ipres los alemanes avanzaron, haciendo al enemigo más de 600 prisioneros. También fueron tomados algunos cañones ingleses. Las tropas que luchan al Oeste de Lille también avanzaron. El número de prisioneros hechos cerca de Vailly se ha aumentado hasta 1.500. En las regiones de Verdun y Toul sólo ha habido escaramuzas sin importancia.

En el Noroeste de Rusia los alemanes seguían luchando ayer. La batalla está indecisa.

«No hay noticia oficial de haber sido echado a pique por un submarino el crucero inglés «Hermes»; pero oficialmente en Alemania se da por seguro.»

Constantinopla.—A los embajadores de Rusia, Inglaterra y Francia les han sido entregados los pasaportes.

Los embajadores de Rusia e Inglaterra han salido de Constantinopla anteanoche, y el embajador de Francia, ayer mañana.

Turcos a Marsella.

Han salido para Marsella los 74 turcos que se hallaban en Barcelona en la mayor indignación desde el comienzo de la guerra.

Durante este tiempo han sido socorridos por la Junta de Protección a la Infancia. Quedan algunos, que serán embarcados para Cuba.

Un aeroplano en Girona.

Dicen de Girona que, al anochecer de ayer, se vió evolucionar sobre el fuerte de Alfonso XII un aeroplano pintado de azul y blanco. Poco después aterrizó en las inmediaciones de dicho fuerte, elevándose de nuevo inmediatamente, sin que fuera posible averiguar su procedencia.

Noticias de Gibraltar

La navegación en el Estrecho.

ALGECIRAS, (Lunes, tarde.) Los vapores italianos detenidos por los cruceros ingleses conducían plomo y otros efectos, considerados como contrabando de guerra.

Quedaron anclados dentro de la dársena del puerto, en el sitio que ocupan los buques de guerra.

Se dice que el Gobierno inglés ha manifestado al italiano que los barcos quedarán en libertad, pero que se incauta del cargamento.

En Gibraltar se cree que los barcos italianos serán libertados con su cargamento, pero que buques de guerra ingleses los escoltarán hasta el puerto italiano donde dijeron los capitanes que se dirijan.

Gran movimiento de barcos.

Durante toda la mañana de hoy ha habido gran movimiento de buques de guerra en el Estrecho, entrando algunos en el puerto de Gibraltar.

Espanoles que regresan

Un vendedor ambulante de Bruselas.

IRUN, (Martes, madrugada.) Ha llegado un español que residía en Bruselas.

Se llama Vicente Martínez, tiene diez y nueve años, es natural de la provincia de Santander y vivía en la capital de Bélgica este verano con el producto de la venta ambulante de refrescos y helados, cuando estalló la guerra europea.

Martínez ha presenciado la ocupación de Bruselas por los alemanes y ha vivido allí tranquilamente, según dice, durante los días más azarosos por que aquella capital ha pasado.

«La ciudad—dice Martínez—ofrece ya aspecto normal y no ocurren incidentes desagradables entre los germanos y los belgas que han quedado allí.»

El viajero trae unos cartuchos alemanes muy puntiaguados, que ya han pasado por las manos de casi todos los iruneses, quienes los han examinado con la consiguiente curiosidad.

Un soldado malogrado.

También regresó anoche otro español: éste se llama Baltasar del Pozo Hernández, es de la provincia de Palencia y tiene veinticuatro años.

Sus andanzas, al revés que las de Martínez, han sido presididas por el infortunio. Baltasar trabajaba en unas minas enclavadas cerca de Bethune, a las que fué a consecuencia de un anuncio que llegó a sus manos.

«Journal, de 7 a 8 francos diarios—decía el anuncio.»

Pero Baltasar, que desde luego fué admitido como minero, se encontró al cobrar sus primeros jornales con que no le pagaban más que a razón de cinco francos diarios.

A pesar de esto, continuó trabajando. Al siguiente día de cobro, le pagaron a cuatro francos por día, y a la vez siguiente a tres.

«Esto era una miseria—dice tristemente el repatriado—; pero la necesidad obliga, y seguí en mi puesto conformándome con los tres francos a que habían quedado reducidos los siete u ocho que me habían deslumbrado cuando leí el anuncio.»

En aquellas minas trabajábamos unos 900 españoles.

Y llevo la movilización. Nosotros sólo sabíamos que era posible que hubiera guerra con Alemania, cuando un día se asomó un capataz al pozo en que yo me hallaba.

«¡España!—gritó, para que acudiésemos todos los obreros españoles.»

Yo acudí con mis compatriotas, y cuando la luz del sol me cegó los ojos, oí que el capataz decía: «Estamos en guerra; ¡si queréis alistaros como voluntarios, decidlo.»

Algunos dudaron un momento. Yo, como otros muchos, que no había visto la luz del día desde hacía mucho tiempo, no vacilé.

«¡A la guerra!—dije. Y poco después, en unión de los compañeros que también quisieron alistarse, marché a la zona y luego a Chalons.»

Allí me equiparon y armaron y luego partí para el Norte en un tren militar.

Pero no llegué a oír un solo disparo. Tuve en el camino la desgracia de caerme del tren, y una ruada que me alcanzó en una pierna, me hirió de gravedad.

Y se acabó la historia. Perdí de vista a mis compañeros del 245.º regimiento, en el que hay muchos españoles, y nada he vuelto a saber de ellos.

He estado un mes en el hospital, y ahora, al salir, inútil a consecuencia de la herida de la pierna, me vuelvo a mi casa.»

En Madrid

En la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office:

«Londres, 1.º.—Están apareciendo en la Prensa alemana informes respecto a que los prisioneros en Newbury y otros sitios están maltratados.»

«Esto es completamente falso, y será bien el señalar ahora que 1.200 prisioneros en Newbury han testificado de las consideraciones que les son tenidas por las autoridades, y declaran que las acusaciones que aparecen en la Prensa alemana no están justificadas por hecho alguno.»

En la Embajada de Alemania

Comunicado oficial del Estado Mayor:

«Cuartel general, 31 de octubre (mañana). Nuestras tropas, en Bélgica, han tomado ayer la población de Ramskapelle.»

El ataque a Ipres continúa con éxito. Los pueblos de Sansdvoorde y el castillo de Holle han sido atacados, y Wandeke tomado por asalto. También al Sudeste de esta región hemos ganado terreno.

Al Este de Soissons, nuestras tropas han atacado al enemigo, obligándole a abandonar varias posiciones, fuertemente atrincheradas, al Norte de Vailly.

Este último pueblo fué tomado por asalto en la tarde del mismo día, y el enemigo fué rechazado, con grandes pérdidas, a la orilla opuesta del Aisne. En esta acción hicimos 1.000 prisioneros.

En el bosque de Argonne, así como al Oeste de Verdun y al Norte de Toul, el enemigo hizo repetidos ataques, que fueron todos rechazados con grandes pérdidas para los franceses.

La lucha en el teatro de la guerra del Este no ha llegado todavía a ser decisiva.

Al Oeste de Varsovia los rusos siguen lentamente a nuestras tropas, que están formando nuevas posiciones.

NOTA OFICIOSA

Hace algunos días la Embajada Imperial había remitido a la Prensa española una noticia oficiosa en la cual expuso su punto de vista frente a ciertas exageraciones contenidas en una manifestación pública del ministro inglés de Negocios Extranjeros.

La Embajada inglesa ha contestado con una nota que ciertamente constituye un brillante testimonio de los conocimientos históricos y literarios de su autor; pero que con algunas frases generales pasa por encima del punto esencial del asunto, formado por las afirmaciones que, por ejemplo, los ejércitos alemanes han sufrido pérdidas y hasta muy graves, en el curso de la guerra, pero ella protesta contra las cifras publicadas oficialmente por sir Edwad Grey, dando como muertos 250.000 y como heridos y desaparecidos más de 500.000.

Cada persona imparcial puede comprobar, basándose en las listas oficiales alemanas de bajas, que el número de muertos ni alcanza ni a la cuarta parte, y el de heridos y desaparecidos ni la mitad de aquellas cifras.»

¿Los alemanes en Dixmuide?

Ayer tarde circuló por Madrid la noticia de que los alemanes han penetrado por tercera vez, desde que comenzó la batalla de Flandes, en la pequeña ciudad belga de Dixmuide, que debe ser ya un montón de ruinas. Agregábase que los aliados se replegaron algunos kilómetros más allá.

Es falso

Es en absoluto falso que el Príncipe Luis de Battenberg, tío de S. M. la Reina, haya abandonado la flota británica para combatir al lado de los alemanes. Y siendo falso, es deplorable que diarios serios publiquen tal noticia, agravándola con comentarios nada piadosos.

Repatriados

Por la estación del Mediodía han salido para Barcelona, Girona, Alicante, Silla y Sevilla 17 repatriados, procedentes de Irún, que han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Comunicaciones ferroviarias entre España y Francia

En la actualidad existe regularidad en las relaciones ferroviarias de nuestra Península con gran parte de la vecina República francesa, pues se admiten viajeros y mercancías de todas clases en estaciones españolas para muchos destinos de las redes francesas, entre ellos todos los de la Compañía del Mediodía de Francia, sucediendo lo propio en sentido inverso, o sea de Francia para España.

Los viajeros que sigan la vía Hendaya pueden utilizar billetes directos sencillos y de ida y vuelta, individuales y para familias, por tarifas internacionales números 201, 202 y 206, para Burdeos, Bayona, Biarritz, Bidart, Guethary, San Juan de Luz, Toulouse, Pau y Lourdes, así como facturar directamente sus equipajes.

Existen actualmente dos combinaciones de trenes entre Madrid y Burdeos y París:

Madrid: Salida, a las 8,45 y 21,40. Hendaya: Llegada, a las 20,55 y 12,25. Hendaya: Salida, a las 23,20 y 13,15. Burdeos: Llegada, a las 6,50 y 18,34. Burdeos: Salida, a las 10,52 y a las 20. París Quai d'Orsay: Llegada, a las 22,31 y 7,47. Y en sentido contrario París: Salida, a las 7,35 y 17,11. Burdeos: Llegada, a las 19,14 y 7,14. Burdeos: Salida, a las 19,39, 23,40 y 7,30. Irún: Llegada, a las 23,49, 5,32 y 12,10. Irún: Salida, a las 8,40 y 15,30. Madrid: Llegada, a las 21,45 y 7,3. Los viajeros deben proveerse de pasaportes, extendidos por los Consulados de la República francesa.

Las mercancías pueden importarse y exportarse en expediciones directas, en grande y pequeña velocidad, por partidas sueltas y por vagones completos.

Se facilitarán detalles en el despacho central de los Caminos de Hierro del Norte en las oficinas de la División comercial (paseo del Rey, letra B.).

Noticias é impresiones

La lucha en Francia.—La actitud de Bulgaria. Los pagos en oro.

Los telegramas de París confirman que los alemanes avanzan hacia Ipres, como los aliados progresan en dirección a Ostende.

Las impresiones que por distintos conductos se reciben convienen en que Bulgaria, cualquiera que sea la actitud que en definitiva adopte Turquía, mantendrá su actitud de neutralidad.

El Gobierno inglés ha adoptado algunas disposiciones de carácter económico.

Entre ellas figura una relacionada con el Banco de Londres, por virtud de la cual esta entidad, en sus pagos, sólo dará en oro el 50 por 100 de los mismos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Del proyecto del ministro.

El ministro ha confirmado que conservará el régimen actual de la proporcionalidad entre los Cuerpos para los ascensos de coronales a generales, y que no se modificará tal procedimiento hasta no estar instituidas las plantillas.

También entra en sus planes el rebajar el número de los capitanes generales.

Gratificación.

Se concedió la de efectividad a los oficiales primeros de Intendencia D. Alfredo García, D. Eduardo Cabrerizo y D. Carlos Olicete Fernández.

Comisiones.

Aprobáronse las desempeñadas por el capitán de Caballería D. Ramón Canalis González y primer teniente de Infantería D. Félix Gutiérrez Cano.

Antigüedad.

Concedióse mayor antigüedad en su empleo al segundo teniente de Caballería (E. R.) D. Florencio Carrasco.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

Aprobaron hoy el ejercicio práctico de Geometría los Sres. D. José Rodríguez, D. Felipe P. y Gómez, D. Pablo de Santa Ana, don Gonzalo Bruguetas, D. Félix Martínez Orduña y D. Vicente Gironella.

Antigüedad.

Señalóse antigüedad del 26 de octubre en su actual empleo al vicealmirante D. Ramón Estrada.

Secretario.

Nombróse secretario de la Comisión inspectora del Arsenal del Ferrol al capitán de fragata D. Nicasio Pita, en relevo de D. Manuel Tejera, que queda asignado al «Alfonso XIII», para encargarse en su día de la segunda comandancia del mismo.

Segundo comandante.

Fué nombrado segundo comandante del «Gralda» el capitán de corbeta D. Joaquín Aguirre.

Juez.

El capitán de corbeta de la escala de tierra D. Antonio de Lara ha sido nombrado juez de causas del Apostadero de Cartagena.

Mando.

Se nombró comandante del cañonero «Ponce de León» al capitán de corbeta D. Benigno Expósito.

Ayudante.

Confírmase en el cargo de ayudante personal del vicealmirante D. Ramón Estrada al capitán de corbeta D. José María Franco Villalobos.

Destino.

Pasa destinado al Apostadero de Cartagena el teniente de navío D. Benito Cheriguín.

Embarcos.

Se dispuso embarque en el torpedero número 2 el alférez de navío D. Casimiro Carre. —Idem en el torpedero núm. 6 el oficial de igual empleo D. Francisco Guimerá.

Escala de tierra.

Concedióse el pase a la escala de tierra al alférez de navío D. Rafael Ibáñez.

Comandancia de Marina.

Nombróse ayudante de la Comandancia de Marina de Sevilla al teniente de navío D. Ricardo Naval de Celis.

—Idem al alférez de navío D. Rafael Ibáñez, ayudante del distrito marítimo de Orotava.

Contramaestres.

Promovióse a su inmediato empleo al segundo contramaestre D. Emilio Procedo, e ingresa como segundo contramaestre D. Manuel López.

—Concedióse licencia al contramaestre don Juan Serra.

—Se dispone que el primer contramaestre D. Toribio Montero embarque en el «Reina Regente».

Interesante conferencia

El viernes 6 de noviembre de 1914 tendrá lugar la conferencia lectura que el ilustre académico es inspirado poeta Excmo. Sr. D. Juan Antonio Cavestany dará a beneficio de la sección de Protección al trabajo de la mujer en el teatro Príncipe Alfonso, a las cinco en punto de la tarde.

Tanto el nombre del conferenciante como el tema de su conferencia, que versará sobre su poema La guerra, dando lectura a varios fragmentos de tan inspirada obra, han despertado un interés grandísimo entre los muchos admiradores del Sr. Cavestany, como lo demuestra el hecho de que varias señoras que no pertenecen a la Junta organizadora están recibiendo peticiones de billetes.

Las personas que deseen adquirirlos pueden dirigirse a la Srta. Pilar de Carlos (Serrano, 54), que estará al frente de la taquilla los días 2, 3, 4 y 5, de tres a cinco de la tarde.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Comercio.

Se designa a D. Alfredo Casuso Velasco, profesor de la Escuela de Náutica de Santander, para que desempeñe la Dirección del expresado Centro.

Se nombra el siguiente Tribunal para las cátedras de Física, Química e Historia Natural de la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo, y de Reconocimientos de productos de Santander y Santa Cruz de Tenerife: Presidente, D. José Casuso Gil.

Vocales: D. Joaquín González, D. Alejandro Crespo y D. Carlos Vares, y D. Rafael Vara del Castillo, competente.

Disponiendo se encargue, con carácter interino, de la cátedra de Algebra, de la Escuela de Comercio de Las Palmas D. Santiago Oscaní Montemayor.

Idem se rectifiquen las reales órdenes de 21 y 27 de junio último, por las cuales se nombraban auxiliar y catedrático de las Escuelas de Náutica de Barcelona y Santa Cruz de Tenerife a D. Emilio Solá y a D. Agustín García, respectivamente.

Artes e Industrias.

Se nombra profesor español de Alemán de la Escuela Central de Idiomas a D. Jesús de Azara y Heredia.

Se aprueba el contrato celebrado entre el director de la Escuela Central de Idiomas don José González Olivares y D. León Fernouet, por lo que éste queda encargado de la enseñanza de Francés de dicha Escuela.

Se agrega la cátedra de Composición decorativa de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona, que desempeña D. Julio G. Gutiérrez, a la de Metalisteria y Cerámica, vacante en la misma Escuela.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado la Casa de Socorro de Chamberí, quedando satisfecho del personal, pero encontrando el local en condiciones deficientísimas.

También visitó la escuela de niños y niñas de la plaza de Chamberí.

La primera tiene una escalera tan mala, que varios niños han ingresado en la Casa de Socorro por caídas, y la segunda, tienen las niñas que pasar por la Casa de Socorro para subir a la clase, que es magnífica.

Asimismo visitó el alcalde el parque de incendios de la misma plaza, encontrando que el contratista de arrastre del servicio de incendios utiliza el local para fines particulares.

Los Sres. Marcos, Retortillo, Blanco Soria, Díaz Agero y Plaza han presentado al Ayuntamiento una proposición que dice así:

«Teniendo en cuenta el aumento de población que de poco tiempo a esta parte ha experimentado la barriada comprendida entre el Puente de Segovia y el Campamento, cuyos moradores en su mayoría son obreros que tienen que abandonar sus domicilios en las primeras horas del día para acudir al trabajo, viéndose obligados a hacer a pie un gran recorrido y, por consecuencia, adelantar la hora de salida, restandose tiempo al descanso.

Teniendo en cuenta, además, el gran número de militares que tiene necesidad de acudir al Campamento, viéndose obligados igualmente a hacer el recorrido de ida y de vuelta a pie, a partir de la Puerta del Angel.

Estimando por las razones dichas de notoria utilidad y conveniencia ampliar el trazado de tranvías del Puente de Segovia, los concejales que suscriben tienen la honra de proponer a V. E. se sirva acceder se interese de la Empresa concesionaria se prolongue el trazado de la línea del tranvía del Puente de Segovia desde la Puerta del Angel, en que hoy termina, hasta el Campamento.»

LA GUERRA

nos ha obligado a establecer una sucursal en Madrid, y seremos, como en Francia, la primer PELETERIA, vendiendo a precios ventajosos.

Príncipe, 15, entresuelo

FRENTE A LA COMEDIA

¡ENTRESUELO! ¡EH!

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD

A las cinco y media de la tarde celebró el viernes esta importante Corporación, bajo la presidencia del Sr. D. Faustino Prieto Páez, la junta general reglamentaria de octubre.

Con el Sr. Prieto tomaron asiento en el estrado los señores de la directiva: Martínez Fresneda (D. Lorenzo), López Balboa, Ferrero, Cobo Canalejas, Luque, Martín Hernández y Cabeza (D. Guillermo), y el oficial mayor de la secretaría, Sr. Galán.

La concurrencia de propietarios no era extraordinaria; pero sí numerosa y escogida.

Sobre el acta de la anterior, que leyó el Sr. Ferrero, usaron de la palabra para aclarar conceptos y pedir explicaciones, que dieron los señores presidente y Fresneda, los asociados Sres. Cañoto, Díaz (D. Valero), Las Heras y Gil.

Aprobada aquélla, se dió lectura a la dimisión del secretario, Sr. D. Joaquín del Moral, fundada en motivos de carácter personal y particulares, que el dimite expuso en breves palabras, y la asamblea la admitió, tras ligero debate, en el que intervinieron los Sres. Las Heras, Cañabate, Valero, Latorre y Gálvez Holguín, acordando que constase en acta su sentimiento.

Dió seguidamente comienzo el Sr. Fresneda a la lectura del resumen de trabajos realizados por la directiva a partir de la última general; pero la asamblea renunció a ella, por ser conocido de todos los señores asociados.

Y, por párrafos, fué discutida la gestión de

la Junta de gobierno amplia y detenidamente, tomando parte en el debate los Sres. Las Heras, Malato, Cañoto, Gálvez Holguín, Del Moral, Díaz (D. Valero), López Sánchez, Farello, Román, Armas, Gil, Guri y Ezquerro, a los que contestaron por la Directiva, a satisfacción de la concurrencia, los Sres. Prieto, Fresneda, Del Moral, Cabeza y el letrado asesor de la Cámara.

Con los más favorables pronunciamientos quedó aprobado el resumen de trabajos, y en el curso de la discusión recayeron acuerdos de importancia, entre ellos el de pedir, en una instancia dirigida al Presidente del Consejo, con el concurso de las clases industriales y mercantiles de Madrid, y de todas las fuerzas vivas de esta capital, que quieran sumarse a esta iniciativa, una visita de inspección a la Administración municipal, seguida de la aplicación de todas aquellas sanciones en consecuencia procedentes.

Finalmente la presidencia propuso, y la Asamblea aceptó por aclamación y con unánime aplauso, que hasta la junta general de diciembre, en la que por precepto reglamentario se verificará la renovación de cargos de la Junta de gobierno, se habilite como secretario general de la Cámara al vocal de la Directiva D. Lorenzo Martínez Fresneda.

Y a las ocho y veinte minutos se levantó la sesión, en la que reinó un gran sentido de la realidad y un alto espíritu en la adopción de criterios y soluciones para la defensa de los derechos e intereses de la propiedad urbana.

Los comedores de Santa Victoria

Con asistencia de varios representantes de la Prensa se celebró el día 17 la reunión, a la cual habían sido invitados por el director de los Comedores de Santa Victoria y San José.

Dicho director expuso la forma en que podría socorrerse a mayor número de familias pobres, y a tal fin consideraba necesario abrir nuevamente el Comedor de Infanta María Teresa en la calle de Tudescos.

Todos mostraron su más completa satisfacción, ofreciéndose a cooperar a tan laudable obra de caridad, y se nombró, de entre los mismos, una Comisión para gestionar la realización de una fiesta benéfica en el teatro de la Princesa, con objeto de allegar recursos para tan laudable obra de humanidad.

Asimismo se acordó que las 9.000 comidas que han de facilitarse a los pobres se distribuyeran, a 500 bonos cada uno, en la forma siguiente: señor obispo de Madrid, señor gobernador civil, señor alcalde, «La Epoca», «El Imparcial», «El Liberal», «A B C», «El Heraldo», LA CORRESPONDENCIA, «El País», «La Tribuna», «El Debate», «La Mañana», «El Universo», «El Mundo», «La Patria», «Mundo Gráfico», «Nuevo Mundo», y el director de los Comedores, Sr. Gámez.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Doctores Sanz y Guinea. Trabajando en la calle de Bravo Murillo, número 78, el obrero Leandro Cantalapiedra García, de treinta y ocho años, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado en la pierna derecha.

Juan Barbate, de cuatro años, se cayó en la plaza vieja de Chamberí, jugando con otros niños de su edad, y se causó una herida en la región frontal.

LATINA

Doctores Manrique y Rolafos. En la calle del Duque de Alba dos desconocidos, que se dieron a la fuga, agredieron al carretero Jesús Galo Partida, de treinta y cinco años, que resultó con diversas lesiones en el cuerpo.

Teresa Sánchez, de veintitrés años, se cayó de una silla en su domicilio, Paseo Imperial, núm. 23, causándose heridas de pronóstico reservado.

La anciana de setenta y ocho años María Sánchez se produjo una herida grave en la cabeza al caerse, casualmente, en la calle de Toledo.

HOSPITAL

Doctores Aldaya y Arquellada. En las obras que la Compañía Electrica realiza en la calle de Palos de Moguer sufrió un accidente del trabajo el obrero Antonio García Fernández, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Méndez Alvaro, número 8, causándose lesiones de bastante importancia en diversas partes del cuerpo.

BUENAVISTA

Doctores Paláncz y Lavín. El conductor del tranvía Juan López Viana, de veintiséis años, fué curado de varias heridas en la mano derecha, que sufrió al romperse los cristales de la plataforma anterior, al chocar el tranvía con el carro de plaza número 613.

Ocurrió el accidente en la calle de Diego de León. En una obra de la calle de Alcalá, número 121, se produjo heridas de pronóstico reservado en la pierna derecha el albañil José Martínez Blanco.

Carretero muerto.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital ingresó anoche en estado agónico un hombre de unos cuarenta años de edad, que presentaba la fractura de la base del cráneo. El infeliz dejó de existir pocos momentos después de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Según manifestaciones de los testigos presentes, el sujeto en cuestión se cayó del carro de plaza núm. 3.034, que guiaba en la calle de Alcalá.

Parece que iba sentado en la vara, y a un

brusco movimiento del vehículo cayó de cabeza.

El dueño del carro, que compareció anoche en el Juzgado, reconoció el cadáver. Hace poco tiempo que el carretero prestaba servicio a sus órdenes, y sólo sabe que se llamaba Francisco y que vivía en la calle 0 plaza del Alamillo; pero ignora el número.

Muerte repentina.

Dos guardias de Seguridad encontraron en la vía pública a un hombre enfermo.

Le condujeron a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde dejó de existir. El cadáver no ha sido aún identificado.

Accidente del trabajo.

El carpintero Saturnino Goras fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí de la fractura de dos falanges de la mano izquierda, y una grave herida en la misma mano, que se produjo trabajando en un taller de carpintería de la calle de Juan Bravo, 42.

Intoxicación.

El niño de dos años, Julio Fernández, en el domicilio de sus padres, y en un descuido de éstos, bebió una corta cantidad de lejía.

Se le asistió en la Casa de Socorro correspondiente de una intoxicación de pronóstico reservado.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 3 de noviembre de 1864.

Estos días se han puesto a la venta unas lindas cajas de fósforos de Játiba, donde han tenido el feliz pensamiento de imprimir en sus tapas el calendario de un mes, viendose en cada uno de los del año las que a él corresponden. De este modo el consumidor lleva constantemente en el bolsillo un objeto que para nada le aprovechaba antes, un libro que ha de consultar con frecuencia. Pronto deben ponerse también a la venta cajas que llevarán estampadas las tarifas de los ferrocarriles valencianos, y que no serán de menos utilidad que las anteriores.

ANDALUCIA

El «Sastristegui».

CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del Sastristegui comunica por radiograma que el 8 del corriente espera llegar a Las Palmas.

El general Milans del Bosch. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El general Milans del Bosch marchó en el expreso, siendo despedido por el general Alsina y su esposa.

El «Infanta Isabel».

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El crucero «Infanta Isabel» ha zarpado con rumbo a la costa de Africa.

Gallito, enfermo.

SEVILLA. (Lunes, noche.) La enfermedad que aqueja a Joseito Gómez es de importancia.

El día 26 del finado octubre se vió obligado a guardar cama, y el médico manifestó que se le habían declarado fiebres infecciosas.

Ha llegado a tener una temperatura de 40 grados.

Esta tarde han celebrado consulta los médicos Sres. Ruiz Prieto y Gonzalo Blanco, acordando que se dieran baños al paciente para conseguir que baje la fiebre.

Rafael Gallo y su familia están muy apenados.

En el domicilio de los hermanos Gallito se ha puesto lista, que se llena de firmas.

En sufragio del alma de los soldados.

Con gran solemnidad se ha conmemorado el día de Difuntos ante la tumba de los cadáveres de los soldados de la guarnición.

Asistieron Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, con los capellanes castrenses.

Rezó un responso el teniente vicario señor García Moreno.

Asistió al acto numeroso público.

Aguas de Gabreiroá

Sin rival para la diabetes.

CASTILLA LA VIEJA

El día de difuntos.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) A pesar del mal tiempo, las necrópolis de la ciudad han estado muy concurridas.

Se ha celebrado la romería de Zaratán con asistencia de numerosos romeros.

Granja asaltada.

Comunican de Cigüñuela que ha sido asaltada una granja por varios enmascarados. Los salteadores sorprendieron a los propietarios, y después de maniatarlos se apoderaron de una cantidad en metálico.

Fuerzas de la Guardia Civil persiguen a los autores del hecho, que serán pronto capturados.

Los fabricantes de harinas.

Los fabricantes de harinas achacan a las tarifas de transporte de las Compañías ferroviarias la elevación en los precios del citado artículo.

Abogan el propósito de dirigir una exposición a la Junta de iniciativas pidiendo la rebaja de las tarifas de transporte.

CATALUNA

La salud en Barcelona.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La infección tífica va en aumento. Oficialmente se dijo anoche que durante el día habían ocurrido cuatrocientas invasiones. La mortalidad aumenta en proporción.

Ayer se registraron 65 defunciones del tífico.

Pocos son las familias que no cuentan con uno o más afectados.

Los hospitales siguen llenos. En el Hospital Clínico, cuyo presupuesto y

capacidad es solo para 500 enfermos, se albergan 620.

Es el mayor número a que puede llegar. Las autoridades siguen preocupándose del asunto; pero hasta ahora ningún resultado práctico se nota.

Las fuentes clausuradas continúan en igual forma, pero sin que se haya hecho trabajo alguno para desinfectar las conducciones ni los distribuidores.

Las censuras son unánimes.

El gobernador, enfermo.

El gobernador civil está indispuerto a consecuencia de un fuerte catarro.

Hay no ha recibido a los periodistas.

Los estudiantes.

Una Comisión de los escolares que organizaron el mitin celebrado en el Tivoli ha presentado al gobernador las conclusiones que en aquél no pudieron aprobarse por los desórdenes ocurridos.

Mal tiempo.

Las lluvias son generales en la región. Han caído grandes nevadas en la alta montaña.

La fiesta de hoy.

Sin incidentes dignos de mención transcurre la festividad de hoy.

Como todos los años, los cementerios están concurridísimos.

El número de coronas y flores colocadas en las tumbas es extraordinario.

Se ejerce gran vigilancia; pero hasta ahora no ha ocurrido nada de particular.

Aguas infestadas.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Del análisis facultativo de las aguas del manantial de Valles, llamado de Dos Rius, resulta que está infestada por el microbio del tífico.

Contra el Ayuntamiento.

La Prensa sigue combatiendo al Ayuntamiento, llegando a pedir la destitución de los actuales concejales por la desidia demostrada.

Nuevos casos.—Muere un periodista.

Hoy se han registrado 378 nuevos casos de tífico.

Víctima de esta epidemia ha fallecido el redactor del diario Las Noticias D. Florencio Vilaseca.

La Junta de Sanidad.

El alcalde ha pedido al gobernador civil que convoque con urgencia a la Junta provincial de Sanidad para que se reúna y estudie los medios de combatir la epidemia tífica.

Las zonas neutrales.

Se han reunido en la Alcaldía ocho senadores, ocho diputados y Comisiones de la Diputación provincial y del Ayuntamiento para tratar de la petición referente a que se conceda una zona neutral.

En la discusión se manifestó perfecta unanimidad de los reunidos y se convino en pedir al Gobierno que presente a las Cortes un proyecto de ley con carácter general, no exclusivo para Barcelona, especificando las condiciones a que habrá de ajustarse la delimitación de las zonas neutrales a los efectos arancelarios.

Quedó nombrada una Comisión, que se encargará de redactar el proyecto que se presentará al Gobierno.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

Gato rabioso.

FERROL. (Lunes, tarde.) Hace un mes, un gato rabioso mordió al niño de seis años Antonio López.

La familia hizo la cura antirrábica, a pesar de lo cual, la infeliz criatura ha muerto en medio de horribles dolores.

El mismo gato mordió a otro niño, que ha sido enviado al Instituto Antirrábico.

La madre del niño se ha impresionado tanto, que se teme pierda la razón.

Preparativos terminados.

En el Astillero ha terminado la preparación de la grada donde ha de construirse el crucero explorador Victoria Eugenia.

Ha habido necesidad de ampliar la grada a 140 metros.

Espérase a un vapor inglés que conduce materiales para el nuevo buque y para los cruceros de la segunda escuadra que se construirán en las gradas contiguas.

VALENCIA

El precio del pan.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento trató del encarecimiento del pan.

El alcalde, desde el mes de agosto que se planteó el conflicto, ha ido aplazando su resolución para estudiar detenidamente el problema y darle una solución satisfactoria.

Los horneros, en vista del restablecimiento de los derechos arancelarios del trigo, aumentan desconsideradamente el precio de éste.

El alcalde en la sesión propuso el nombramiento de una ponencia, que con carácter provisional estudie la posibilidad de disminuir el peso del pan en 50 gramos, dejando el mismo precio.

El Ayuntamiento aceptó dicha proposición; pero el concejal lerrouxista Sr. Cru mostró su disconformidad, pidiendo que se suplique a los horneros un nuevo plazo de cuatro días para que se pueda pedir al Gobierno la libre introducción de trigos.

Los representantes de los horneros han sido llamados; pero se negaron a conceder el plazo solicitado, terminando por ahora las negociaciones.

Proposición rechazada.

VALENCIA. (Martes, mañana.) En vista del aumento de los precios de las harinas, los horneros han solicitado del Ayuntamiento que se rebaje el peso de los panes para contrarrestar la subida mientras dure la guerra.

El Ayuntamiento ha desechado la proposición de los panaderos, en vista de lo cual es-

tos se reunirán para acordar el encarecimiento del pan.

El tercer premio. CASELLON. (Lunes, noche.) El número a que ha correspondido el tercer premio en el sorteo nacional de hoy, fué vendido en participaciones de dos reales, a excepción de cuatro décimos que se vendieron enteros.

Sábase que uno de ellos lo posee el carretero Pedro Valverde. El señor Castell.

Ha estado en esta capital breves horas el director general de Agricultura, Sr. Castell. Ha comido con su familia, a la que acompañaban las autoridades.

El señor Santa Cruz.

Ha marchado a Madrid el diputado señor Santa Cruz.

VASCONGADAS

Gran incendio.—Tres muertos.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Comunican de Cestona que esta madrugada se declaró un formidable incendio en la fonda próxima al balneario.

Desde los primeros momentos acudieron el alcalde, D. Roque Arocena, y las demás autoridades, las fuerzas de la benemerita y los vecinos, que trabajaron heroicamente para combatir la propagación del fuego.

A pesar de los esfuerzos realizados no pudo dominarse el incendio, que ha destruido el mobiliario y todo el edificio.

En la fonda se encontraban tres camareras, a las que no se pudo salvar. Sus cadáveres se han encontrado carbonizados.

Las pérdidas materiales son de consideración. Tanto el edificio como el mobiliario estaban asegurados.

Las acertadas disposiciones de las autoridades y de la Guardia Civil impidieron que el fuego se propagase al balneario.

Después del incendio.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Nuevas noticias de Cestona amplían detalles del incendio del hotel de Arocena.

Practicando un reconocimiento en los escombros, se encontraron restos de una espina dorsal.

Dos de las víctimas, que eran camareras, perecieron carbonizadas y eran naturales de Eztiaga y Eibar.

Debían haber dejado el servicio el sábado, pero continuaron por encontrarse en el hotel hospedado un matrimonio, que logró salvarse.

El incendio fué producido por un contacto eléctrico que se produjo en la habitación de la sirvienta, en el piso alto.

Apercibido el propietario, subió corriendo y logró derribar la puerta.

Una densa columna de humo amenazaba asfixiarle y se vió obligado a desistir de los trabajos de salvamento.

Cuanto el edificio encerraba ha sido pasto de las llamas, y solo se salvaron unas ropas blancas que se encontraban encerradas en los armarios de los pisos bajos.

Las víctimas se llaman: Casimira Echave, de veintiséis años, natural de Eztiaga; Victoria Jauregui, de veintidós años, natural de Eibar, y María Eztegui, de veintinueve años, natural de Cestona.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Romea está actuando con éxito la compañía de Paco Fuentes.

En el teatro Soriano se anuncia el estreno de la zarzuela titulada La Venus de piedra.

En el Nuevo se ensaya la zarzuela titulada La boda de la Farruca.

AVISOS UTILES

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29.

EL X2

ES EL GRAN ELIMINADOR DEL «MERCURIO». LOS ENFERMOS SIENTEN PRONTO SUS BENEFICIOSOS EFECTOS, HACIENDOLES DESAPARECER LOS DOLORES Y DEMAS FENOMENOS QUE SON CONSECUENCIA DE LA MEDICACION MERCURIAL.

BOX PARA AUTOMOVILES

Departamentos cerrados económicos. Nuevo garaje. Bravo Murillo, 7. Teléfono 4.043

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telef. 4.4

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
13 de noviembre de 1864.

Es pura fábula lo que vienen diciendo estos días los periódicos respecto a haber sido llamado al Consejo de ministros el rector de la Universidad de Madrid, con objeto de consultarle acerca de la separación de algún cátedrático.

Si ha sido llamado el rector, ni se ha presentado en Consejo, ni ha habido miedo ni conflicto alguno, y, por último, el Consejo de ministros no se ha ocupado de separar a ningún cátedrático de la Universidad.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 4 de noviembre de 1914.

Sale el Sol a las 6,47.

Se pone a las 17,0.

Sale la Luna a las 17,38.

Se pone a las 8,21.

SANTORAL.—San Carlos Borromeo, arzobispo; Juanico, abad; Emerico y Amancio, obispos confesores; Santos Filólogo, Patrobas, Nicandro, Porfirio, Vidal, Próculo y Agrícola, mártires; Santa Modesta y la beata Elena, vírgenes.

SAN LITO, presbítero y confesor. Nació en Berry, y pasó los años de su infancia guardando los ganados de su padre.

Más tarde tomó los hábitos de religioso en el monasterio de Micy, cerca de Orleans, y luego se retiró a un desierto para vivir desconocido y entregado a Dios.

Pero su santidad atrajo a aquel lugar a otros solitarios, y a numerosas personas, atraídas por la fama de sus milagros.

Murió santamente el día 5 de noviembre del año 534.

AL TODO DE OCASION

Máquinas de escribir visibles desde 150 pesetas. Pianos a 200 pesetas.
FUENCARRAL, 45

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente instruido relativo a la reorganización del servicio recaudatorio en la provincia de Almería y revisión de premios de cobranza.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden dejando sin efecto el nombramiento de D. Francisco de Torres de Navarra y Jiménez para el cargo de presidente de la Academia provincial de Bellas Artes de Málaga, y nombrando en su lugar a don José Aurelio Larios, marqués de Larios.

FOMENTO.—Real orden declarando no puede dejarse sin efecto la de 31 de marzo del año actual, dictada en el expediente instruido con motivo de instancia de las representaciones de las Compañías navieras Ibarra y Compañía, de Sevilla, y Transatlántica, de Barcelona, en solicitud de introducir algunas modificaciones en el servicio de practaje del puerto y ría de Bilbao, y disponiendo que la referida real orden se publique en este periódico oficial.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.—Grupo 29.
Y los decretos de Gracia y Justicia firmados por el Rey.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago e intestinos. Venta: Droguerías y Farmacias.

LOS MEDICOS FORENSES

Al Excmo. Sr. D. Eduardo Dato é Iradier, esclarecido Presidente del Consejo de Ministros y ministro de Gracia y Justicia.

Usando de la reconocida bondad que caracteriza al señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por lo que le expreso mi gratitud en los números de esta publicación, correspondientes a los días 4, 5, 10 y 18 de septiembre último, tuve el honor de dedicar cuatro artículos para, de modo fehaciente, demostrar los temas que siguen:

I. El Estado no puede prescindir de los servicios médicos forenses, por la extensión, naturaleza e importancia social que estos servicios tienen.

II. El Estado, por no poder prescindir de los servicios médicos forenses, crea el Cuerpo de estos funcionarios exclusivamente para auxiliar a la administración de justicia, y en los actos de ese Cuerpo médico, a cuyo personal ha exigido especiales condiciones, y le nombra, le ordena los servicios y le tasa sus haberes, y

III. Por ser obra del Estado la creación del Cuerpo de médicos forenses, y por ser los servicios de estos funcionarios exclusivamente para auxiliar a la administración de justicia, sólo el Estado interviene en la organización y en los actos de ese Cuerpo médico, a cuyo personal ha exigido especiales condiciones, y le nombra, le ordena los servicios y le tasa sus haberes, y

IV. Como inevitable consecuencia de lo planteado demostrado en los anteriores temas, el Estado tiene ineludible obligación de pagar los servicios médicos forenses que legisla y ordena a ese personal, de igual modo que paga a los demás funcionarios eclesiásticos, civiles y militares que le sirven. En otro artículo, que también LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se dignó publicar el 21 de septiembre, exponía el justísimo concepto que por vuestra cuvidable ilustración ha-

béis formado acerca de lo que es, hace, representa y sufre el funcionario del Cuerpo de Médicos forenses; la opinión que sobre el proyecto de ley de organización de ese Cuerpo el señor conde de Romanones expuso el 7 de julio de 1912 en la sesión de clausura del Congreso; el criterio que sobre el mismo proyecto los Sres. D. Gumersindo Azórate y D. Melquíades Álvarez han manifestado recientemente; el beneplácito del público y de todos los señores jefes de agrupaciones políticas, para que cuanto antes quede hecho ley ese proyecto, y las formales palabras con que, robusteciendo la esperanza de los médicos españoles en general, y de los forenses en particular, solemnemente los prometisteis hacer, sin pérdida de un instante, esa ley, que bien poco ó tal vez nada ha de costar al Tesoro público, y que sin duda ha de ser benéfica para el país.

Pero cuando, después de la demostración de esos cuatro temas, reflexionamos que, según «oficiales y escritas palabras» de un antiguo señor ministro de Gracia y Justicia, los honorarios «arancelados» y devengados por servicios medicoforenses importan «tres millones de pesetas anuales», cuya cifra, multiplicada por los cuarenta y nueve años transcurridos después del 1865, en que lo escribió el ministro, suma ciento cuarenta y siete millones, de cuya cantidad enorme el Estado es aún deudor a los médicos forenses, y cuya anual cifra de tres millones representa «más del doble» del importe de todas las módicas asignaciones que marca el proyecto de ley sometido a la aprobación de las Cortes, por lo que, con hacer ley a este proyecto, el Estado se puede beneficiar anualmente en más de millón y medio de pesetas, además de dejar pagados a sus servidores forenses; cuando para reparar los perjuicios que al país, a la Administración de Justicia y al personal medicoforense, causa el actual estado de estos servicios, vemos que las anteriores Cortes se proponían hacer ley el referido proyecto, y por ello obtuvo «la unánime aprobación» de la Comisión dictaminadora del Congreso, y estado parlamentario en esta Cámara; y cuando, después de todo esto, vuestras formales y rotundas palabras, ilustre señor Presidente del Consejo de Ministros, demuestran lo convencido que estáis de la urgente necesidad y justicia que asiste a ese proyecto de ley, y prometéis darle vuestro inestimable apoyo, y por ello, para cumplir legales fórmulas, el actual Congreso tiene ya nombrada nueva Comisión informadora, en vísperas de la aprobación de los presupuestos generales del Estado, y se anuncia que, atendiendo a las actuales circunstancias europeas, en esos presupuestos no se hará nada que signifique aumento para personal; lo cual me parece muy bien, porque si en tiempo de paz todos los que al Estado servimos debemos recibir de él la paga de nuestros servicios, en tiempo de guerra todo ciudadano debe dar a la patria que lo necesita, no cuanto tiene de sobra, sino cuanto tiene y cuanto es; y en ese caso, ningún médico forense dejaría de rendir, ante el ara de la patria, sus gratuitos servicios y su propia sangre.

Más, como por vuestro gubernativo acuerdo España es neutral en la contienda que otras naciones libran, y como ni siquiera proyectos de movilizaciones tenéis, es claro que la patria no necesita alterar la normalidad de sus funciones administrativas.

Por otra parte, es de creer que el anuncio de no consignar en los futuros presupuestos ningún aumento para personal, no tendrá relación con el proyecto de ley para organizar los servicios medicoforenses, primero, porque no puede haber aumento donde nada existe, y actualmente el Estado no paga nada a sus funcionarios medicoforenses; segundo, porque cuando sea ley el referido proyecto, es seguro que los servicios medicoforenses han de producir al Estado más de lo que éste gaste en pagar a ese personal, los arancelarios servicios que estos funcionarios hoy no cobran, por falta de protección en los juzgados; y tercero, porque es de toda justicia y de plena equidad que el Estado, en el pago de los servicios que legisla y reclama, no pague a unos funcionarios y a otros no.

Para que por las actuales circunstancias de otras naciones se tratara en ésta de que los médicos forenses continuaran sirviendo gratis al Estado, preciso sería que, por igual causa y razón, también sirvieran gratis al Estado todos, absolutamente todos los demás funcionarios de cuantos ramos y departamentos administrativos hay; porque cuando la patria nos llama a pedir, la obligación de servir y socorrerla es igual para todos.

Bien está que no se aumenten indebidamente los gastos nacionales, que no se creen organismos y destinos inútiles, que no se lleven a lo inverosímil sueldos que se han llevado, y que se extremen los rigores para los prematuros e indebidos pases de ingreso en las clases pasivas. Pero dejar de pagar los servicios que al Estado prestan los funcionarios de Cuerpos u organismos reconocidos de indispensable utilidad, sería abusivo, injusto e inhumano.

Así pues, esperamos que el dignísimo y esclarecido señor Presidente del Consejo de ministros y ministro de Gracia y Justicia, mantendrá la solemne promesa que, por así decirlo de necesidad y justicia, repetidamente hizo a estos forenses funcionarios, y a la mayor brevedad hará que quede hecho ley el proyecto de organización del Cuerpo de Médicos forenses, que tan numerosos e importantes servicios al Estado gratuitamente presta, ya demasiados años.

DOCTOR BALLESTEROS

Transportes de mercancías
Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

CASA REAL

Despacharon con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de turno.

Don Alfonso recibió solamente la visita del ex ministro y ex embajador señor marqués del Muni, que hacía tiempo no le veía.

Los Infantes doña Isabel y D. Carlos estuvieron en El Escorial a oír una misa.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa han marchado a las aguas de La Aliseda.

El caballero mayor de S. M., señor marqués de Viana, ha salido para Andalucía.

Telegramas de San Sebastián ordenan que esté todo preparado en el palacio de la Cuesta de la Vega para mañana. Esto induce a creer que llegarán en esa fecha SS. AA. el Infante D. Fernando, la duquesa de Talavera y los egregios niños.

FIRMA REGIA

GOBERNACION.—Concediendo la nacionalidad española a D. Rafael Pérez y Pérez, súbdito marroquí.

—Idem id. a D. Demetrio Mango y Margarito, súbdito heleno.

—Idem id. a D. Ramón Rodríguez Aguado, súbdito portugués.

—Idem id. a D. David Benelbas Isó, súbdito argentino.

—Idem id. a D. Moisés Benasagay, súbdito marroquí.

—Concediendo franquicia de porte a la correspondencia expedida por los militares de los ejércitos beligerantes a sus familias residentes en España.

HACIENDA.—Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley modificando la de 2 de abril de 1900, relativa al impuesto de derechos reales y transmisión de bienes.

LOS AMANTES IMPULSIVOS

ASESINATO Y SUICIDIO PRONTRADO

Esta mañana, a las nueve menos cuarto, ocurrió una sangrienta escena en la plaza del Dos de Mayo, esquina a la calle de San Andrés.

Un hombre joven y de humilde clase apuntado a una jovencueta de unos diez y siete años, por cuestiones de amor, y luego, desesperado, trató de producirse la muerte con la misma arma con que había agredido a su víctima.

El hecho es uno de tantos crímenes como se cometen por hombres irreflexivos y vehementes, que pretenden ser queridos a la fuerza y a pesar de ciertas circunstancias que se oponen lógicamente a esa pasión.

Los protagonistas.

Son éstos un albañil de veinticuatro años de edad, casado, con dos hijos, y domiciliado en la calle del Horno de la Mata, número 12, Juan Nieto Ruiz, natural de Murcia, y una muchacha de diez y siete años, sirvienta, que prestaba sus servicios en la calle del Divino Pastor, núm. 17, llamada María Cebrián, natural de Carazo (Burgos).

Entre Juan y María se iniciaron hace unos siete meses las relaciones amorosas que determinaron el drama de esta mañana.

Juan, al requerir de amores a la citada muchacha le ocultó como es natural, la circunstancia de que era casado y tenía dos hijos. Se presentó como un hombre completamente independiente y en disposición de contraer matrimonio si la inocente chiqueta sabía cooperar a sus afectos y apreciar debidamente la intensidad de su cariño.

Pasaron los días, y las relaciones fueron adquiriendo más consistencia y mayor ternura.

No era extraño el que María Cebrián, a su edad, se dejara convencer por las palabras de pasión de su novio. Así es que, sin tener, ni remotamente, que éste pudiera estar en las condiciones en que hemos dicho, aceptó sin dudar el amor que le ofrecía.

Sin embargo, es posible que, andando el tiempo, ella conociera este detalle y perdiera toda la fe que había puesto en el albañil.

Lo cierto es que hace unos días vieron, y en seguida ella, que deseaba demostrar a su ex novio su propósito de no volver a reanudar aquellos amores, que eran irrealizables, entró en relaciones con otro joven, que era libre e independiente.

Hemos oído decir también que esta rifa fue provocada por el, como un medio de poner a prueba el cariño de María, prueba que le resultó contraproducente, porque, según queda dicho, a la joven le faltó tiempo para aceptar los requerimientos amorosos de otro galán.

Sea de ello lo que fuere, lo cierto es que Juan Nieto se puso furioso al conocer el desprecio con que le trataba su ex novia.

El crimen.

Así las cosas, esta mañana, a las nueve menos cuarto, Juan Nieto salió en busca de María, a la que encontró momentos después, cuando ella iba a la compra, en la plaza del Dos de Mayo.

Por más que María intentó rebuir toda conversación con el albañil, éste la detuvo en tono altanero y demostrando la excitación nerviosa y el desprecio de que estaba poseído. Pocas palabras mediaron entre ambos interlocutores.

Juan se limitó a preguntarle a María: —¿Es verdad que no quieres ya hacer las paces conmigo?

—Y tan verdad. Como que no voy ahora a despedir al otro porque a ti se te ocurre.

Y a insistir ella en que las relaciones que

le podía eran imposibles, él, ciego de ira, empuñó un puñal y rápidamente se lo hundió tres veces en el pecho.

—¡Te quiero!... ¡Te quiero!... —exclamó llena de espanto la pobre muchacha, para contener los impulsos criminales del agresor.

Pero era tarde. Juan descargó sobre la pobre María su brazo armado, produciéndola tres heridas gravísimas.

La gente se arremolinó pidiendo socorro contra aquel enérgico, que tan despiadadamente asesinaba a la tierna muchachita en plena calle.

Un guardia, que se hallaba próximo, acudió velozmente; pero entretanto el criminal, creyendo muerta a su víctima, que se había desplomado en el suelo, se asió tres puñaladas en el costado izquierdo, buscando el sitio del corazón.

El cuadro era verdaderamente trágico. En la Casa de Socorro.

Detenido el agresor, y desarmado por el guardia, fueron conducidos los protagonistas del suceso a la Casa de Socorro de la Universidad.

Los médicos de guardia, Sres. Angulo y Cruz, se apresuraron a curar a Juan y María.

Las heridas de esta última eran tan extremadamente graves, que sobrevivió muy pocos minutos.

Tenía una puñalada en la región mamaria, otra en la región precordial, en el tercer espacio intercostal, y otra en la región infraescapular izquierda; todas ellas penetrantes y mortales.

Juan Nieto también presentaba tres heridas, situadas las tres en la región infraescapular izquierda; todas penetrantes y de pronóstico grave.

El Juzgado interviene.

Aún no habían terminado su labor humanitaria los doctores Angulo y Cruz, cuando se presentó en la Casa de Socorro el Juzgado de guardia.

Después de tomar declaración al agresor, que no se encontraba en condiciones de dar grandes explicaciones, el juez dispuso algunas diligencias complementarias respecto a la víctima y a los testigos del cruento drama; y se retiró a la Casa de Canónigos.

El cadáver de la desgraciada María Cebrián fué trasladado al Depósito Judicial.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato concurrió esta mañana al despacho con S. M. una hora más tarde que de ordinario, y así lo hará en los días sucesivos, mientras las Cortes permanezcan abiertas, con objeto de dedicar en las primeras horas de la mañana al estudio y examen de los asuntos de Gracia y Justicia aquel tiempo que para los mismos invertía por la tarde.

Al despacho con S. M. no llevó hoy el señor Dato ninguna cuestión importante. De la guerra no había noticias oficiales que ampliaran las que ya adelantaba la Prensa de la mañana.

Tampoco tiene el Gobierno telegramas que acusen novedad en nuestras posesiones de Marruecos.

Los despachos de nuestras autoridades, tanto en Tetuán como en Ceuta, dan cuenta de haber amainado el temporal.

Acerca de la anunciada pregunta del señor Salvatella sobre la neutralidad, manifestó el Sr. Dato que ya tiene la cuestión estado oficial con las declaraciones publicadas en la Gaceta, y que no se explica qué pueda perseguirse llevando aquella al Parlamento.

De todos modos, y comprendiendo la transcendencia del asunto, que apuntaría solamente puede prestarse a producir complicaciones, espera que reconociéndolo de la misma manera el Sr. Salvatella, no formulará éste la pregunta, sin antes anunciársela, como confía en la discreción de que ya tiene dadas pruebas el diputado republicano.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera

San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A LHARDY

Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

COLONIZACION Y REPOBLACION INTERIOR

La Junta central celebró ayer reunión, bajo la presidencia del Sr. González Besada, asistiendo, entre otros vocales, los señores vizconde de Eza, Morote, Mora, Avila, Torrejón y Loma.

Dióse cuenta, en primer lugar, del aumento de consignación que para este servicio ha incluido en el proyecto de presupuestos el ministro de Fomento, atendiendo a los ruegos del Sr. Besada, que, penetrado de la importancia de la obra colonizadora, se propuso darle gran desarrollo, con cuyo motivo fué objeto de la felicitación de todos los presentes, que se mostraron muy satisfechos del resultado obtenido en su gestión.

Después del despacho ordinario de varios asuntos relativos a las colonias establecidas ó en vías de ejecución, se leyó una instancia del Sindicato de viticultores de Jerez de la Frontera, solicitando auxilio oficial para la organización de una hoga de social cooperativa que venga a remediar la crisis por que atraviesan los pequeños cultivadores de las viñas llamadas de arena en aquella región.

Como consecuencia de atinadas observaciones de los señores Morote, Mora y vizconde de Eza, se designó a este último para que, en unión del Sr. Torrejón, estudie el asunto con el detenimiento que requiere.

Por último, fué examinada una moción del Sr. Torrejón, en la que, condensando el pensamiento de la Junta, se fijan las bases para un plan general de colonización de España, cuestión que por su gran transcendencia quedó sobre la mesa para ser resuelta después de haber aportado todos los vocales las observaciones que su estudio les sugiera.

GRAN MUNDO

APUNTE ARTISTICO

Martínez Abades.

Hace pocos días ha regresado de Asurias el notable pintor de marinas Martínez Abades, que últimamente ha pasado una temporada en Llanes en la hermosa finca que poseen allí los marqueses de Argüelles.

Aquella comarca, tan pintoresca y llena de color, ha inspirado al artista preciosos lienzos que adornan ahora su elegante estudio de la calle de Génova, y al cual acuden diariamente sus amigos para admirar los cuadros pintados durante el verano, y que son numerosos, pues es inagotable la actividad de Martínez Abades.

Los estudios de mar, en que sobresale, y que tanto han contribuido a propagar su fama, alternan con primorosos paisajes, principalmente de Llanes y Ribadesella, que no desmerecen en nada de los primeros.

Hay también lienzos dedicados a otros puntos de la costa del Norte, y el que representa el regio palacio de la Magdalena, que yergue su artística fachada blanca en un fondo de cielo azul, con un pino gigante en el primer plano, despierta gran interés, tanto por lo que representa como por su hechura maestra.

También se admiran allí muchos puntos de vista de Bilbao y Vizcaya, tratados con el mismo acierto.

Muy interesantes son también otros cuadros recientes, pintados con alguna anterioridad a los que acabamos de mencionar.

Entre ellos llama particularmente la atención una vista del parque de los señores de Beistegui, en la Castellana.

Como diría el poeta, la sintonía de tonos verdes, todos diferentes, está muy artísticamente interpretada, y muy poético es el estancque, que dos grupos idénticos de nenúfares pueblan con sus hojas grandes y sus blancas flores, y que dos estatuas de original concepción adornan y alegrian.

Son otras también las obras que retienen la vista, como el retrato, parecidísimo, del señor Pérez del Pulgar, cuyo rostro, coronado de canas, inspira respeto.

Algunos estudios de gitana y de tipos femeninos de mucho carácter merecen figurar en aquella rápida y muy incompleta reseña.

Si Martínez Abades ha conquistado un puesto envidiable entre los pintores, y es de los artistas que con más frecuencia acuden a las reuniones aristocráticas, donde cuenta con numerosas y sinceras simpatías que su talento y su agradable trato le han atraído, posee otras fibras artísticas, que cultiva con predilección y que también le han proporcionado algunos señalados éxitos.

El «cuplé» sedució al maestro, que tiene facilidad asombrosa é ingenio sobrante para que sus composiciones desoculen, como lo demostró «El Ladrón», que tan celebrado fué y tuvo los honores de la traducción, cantándose en francés en París.

Perdóneme el notable pintor si aludo a sus demás talentos, que no son nada despreciables y atestiguan el carácter alegre del simpático artista.

MADRIZZY

PROPOSICION DE LEY

La moneda de siete céntimos

La proposición de ley presentada a las Cortes por nuestro querido compañero el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo, ha sido una de esas felices iniciativas que cuentan inmediatamente con el asentimiento de la opinión. Desde que publicamos la noticia son innumerables las cartas que hemos recibido solicitando el concurso de nuestro periódico para conseguir la aprobación de esa medida por el Gobierno y por las Cámaras.

La proposición del Sr. Romeo tiene realmente una importancia enorme. Es indiscutible que la moneda fraccionaria de uno y dos céntimos apenas circula en el mercado. Sólo se usan las de cinco y diez. Debido a esto, no sólo han desaparecido todos los precios intermedios que en los artículos menores de consumo existían antes del establecimiento del sistema decimal, sino que en todas las cuentas y facturas en que aparecen fracciones de céntimos, estos céntimos quedan por redondeo a beneficio del que cobra, con perjuicio del consumidor. Con la proposición del señor Romeo este abuso se cortaría radicalmente, y muchos artículos bajarían de precio.

Además de todas estas ventajas para el público, conviene tener presente que la medida reportaría al Estado, por el beneficio industrial de la acuñación, unos cuantos millones de pesetas—28, según los cálculos del Sr. Romeo; si la moneda fuera de cobre, algo menos, si se hiciera de níquel, como nosotros creemos que debería hacerse, por ser más limpio, más estético y, sobre todo, menos expuesto a confusiones.—De todos modos, serían unos cuantos millones que, sin gravamen para nadie, podría destinarse el Estado español al fomento de la instrucción pública.

Nosotros estamos seguros de que tanto el Sr. Dato, con su espíritu moderno y progresivo, como las Cortes españolas, fácilmente abiertas a toda reforma provechosa y útil, prestarán su concurso a la iniciativa del señor Romeo.

(De A. B. C.)

En honor del doctor Gutiérrez

La Sociedad Ginecológica Española celebrará solemne sesión necrológica en honor del conde de San Diego mañana miércoles, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1).

El acto será público.

COMERCIO * INDUSTRIA * PROFESIONES

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ACADEMIAS

CORREOS Y TELEGRAFOS
ACADEMIA ESTEVEZ
Preparación para dichas carreras con resultados probados. Hay internado. VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.º

Academia preparatoria de Derecho. Incorporada a la Universidad Central. Director: D. Antonio G. de Valdeavellano. Doctor en Derecho y Abogado del Ilustre Colegio de Madrid.—INFANTAS, 40.

ACADEMIA JIMENEZ
Ingenieros y Ayudantes O. P.—Clases especiales.—Correos y Telégrafos, numerosas y próximas convocatorias. Gran internado. Honorarios médicos. MAYOR, 63, tercero.

ALMACEN DE MUEBLES
MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 3
Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—Hay guardamuebles.

ALMACENES DE PIANOS
CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS
Cámaras fotográficas
y toda clase de accesorios, Baulillo López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 8.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

ARTICULOS PARA NIÑOS
N. DE LA FUENTE
Carretas, 31, y Carretas, 22.—Especialidades en ropitas y géneros de punto interiores y exteriores, exclusivos para niños. Pídanse catálogos.

AUTOMOVILES
AUTOMOVILES
BENZ
Barquillo, 3, dupl.º Garage y talleres Goya, 67. Teléfono, 2.493

COLEGIOS
Colegio Católico Francés de Juana de Arco INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS
1.ª y 2.ª enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante. Lásico francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Fuencarral, 33.

BELLAS ARTES

DESCUENTA
20 % LA CASA PONTES
sobre precios de sus catálogos de PINTURA Y DIBUJO en artículos de fabricación INGLESA (en ventas al contado). CARMEN, 6. Catálogos gratis.

COMPRA-VENTA
COMPRO ALHAJAS
PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado.-Príncipe, 20

CORSETERIAS
Para señoras gruesas
Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.—Reduce el pecho a sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.—Pídala en la tienda de la señora «La Fleur de Lis». ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

CONFECCIONES
SEÑORAS
Abrigos-Capas-Vestidos
Encontrarán gran economía encargándolos en la Casa Bueno, Ex Cortador de la Villa de Segovia. Desengaño, 9, 11 y 13.

DEPORTES
ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA NIÑO
BICICLETAS—SKIS—TRINEOS—ATA-DURAS—ACCESORIOS—SPORTS
Calle de Arrieta, núm. 9.

ESPECIFICOS
BILAXAN GIMENEZ
Tratamiento racional e higiénico de la constipación habitual. Regulador de las funciones intestinales. Depositario: A. COIPEL. Barquillo, 1.

EPILEPSIA
ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

PASTILLAS JEBA
Éxito seguro en las enfermedades del estómago e intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

TOS
Catarros crónicos o recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cignoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS
F.ª de corbatas y camisas
12, Carretas, 12 (junto a Correos). Guantes, Impresables, Géneros de punto, Últimas novedades de Londres, París y Viena

FABRICAS DE GUANTES
LOS MEJORES
Espoz y Mina, 1, entresuelo

GENEROS DE PUNTO
EL ALMACEN
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España. ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava) HIPOTECAS

HIPOTECAS
Seguro fínca en Madrid al 5 % anual. Monterá, 45 al 49, pral. de 5 a 8. Telf. 3.907.

NEGOCIOS
NEGOCIO
Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 a 12 y de 5 a 6.

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
El vientre llega a funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada da el LAXEN BUSTO

LAXEN BUSTO
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO
no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO
Pídanse folletos gratis al Laboratorio BUSTO, Españoleto, 10.—MADRID.

ORFEBRERIA
Esslingen, Mayor, 51
ORFEBRERIA DE ARTE
NOVEDADES PARA REGALOS

ORTOPEDIA
LA HERNIA
y el VENDAJE BARRERE DE PARIS
El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montera, 33 principal.

OPTICA
Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas. L. Duboso, Optico.—Arenal, 19 y 21.

VILLASANTE
PRINCIPE, N.º 10
Cristales de roca. Cristales Isométricos. Único depósito en Madrid.

PAÑERIAS
PAÑERIAS DEL NORTE
MAYOR, 55, Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, a precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

PERFUMERIAS
ROSA DE ORO
PERFUMERIA Y PELUQUERIA DE SEÑORAS
Especialidad de esta casa la célebre agua de colonia concentrada. DESENGAÑO, 12.

SALDOS
GRANDES ALMACENES DE SALDOS
CASA DE JUANA
ESPARTEROS, 5 y 7.—TELEFONO NUMERO 236. Sedería, Lanería, Pañería, Terciopelos.—Altas novedades para la presente estación. Elegantes capas a 15 pesetas.

Pielés.—900 modelos en Echarp.—Remates.—Manguitos.—Abrigos piel 125 modelos hechura francesa.—Sombreros terciopelo, varios modelos a mitad de precio. COLEGIATA, 2 Y 4.

PALACIO DE LA MODA.—Montera, 36, principales.—Esta casa ofrece las últimas novedades a precios económicos. PIDASE CATALOGO Gran surtido en pieles.

Para comprar sombreros de buen gusto y baratos ó peletería, «LA ELEGANCIA». FUENCARRAL, 10, PRAL. Casa especial en reforma de pieles.

SASTRERIAS
SASTRERIA «THE SMART»
CARETAS, 3, MADRID
Trajes exclusivamente ingleses, desde 100 pesetas. Al contado, 10 por 100 de descuento; a plazos, entregando 10 por 100 de la factura al hacer el encargo; el resto en los nueve meses siguientes.

Señores: «The Smart» viste bien

GABANES INGLESES
30, 40, 50, 60 pesetas. RAMIREZ.—FUENCARRAL, 47

TEJIDOS
ALMACEN DE TEJIDOS
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 2. Lists various public funds and their values.

LOS TEATROS

Comedia.—Hoy martes, a las seis en punto de la tarde, debut del célebre doctor Adryan, hipnotizador e ilusionista de fama mundial. Por la noche, función popular, se representará el cada vez más aplaudido juguete cómico en tres actos, de los Sres. Paso, Abati y Viguera, titulado La piqueta.

ESTADO DEL TIEMPO

Empieza a subir el barómetro y disminuyen considerablemente las lluvias en extensión y cantidad. Los únicos puntos en que el pluviómetro marcó más de 10 litros por metro cuadrado son Finisterre, Santiago y Cáceres. La temperatura es, en general, superior a la de los últimos días y el cielo sigue cubierto en toda España.

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará en el corriente mes de noviembre una expedición extraordinaria a Cuba desde el Norte de España, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, desde los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

ALCANCE POLITICO

Anteanoche recogimos una noticia atribuyéndola al Sr. Salvatella el propósito de formular una pregunta al Gobierno acerca de la neutralidad de España en el conflicto europeo. El Sr. Dato, cuando a primera hora de la tarde recibió a los periodistas, les manifestó que no tenía el menor anuncio de que fuera a hacersele pregunta alguna en ese sentido, sin que con ello tratase de rectificar la noticia a que la Prensa aludía.



ANIVERSARIOS
EL SEÑOR

D. Eugenio de Garay y Rivacoba

FALLECIO EL DIA 4 DE NOVIEMBRE DE 1910

Y SU ESPOSA, LA SEÑORA

Doña Pilar Vitórica y Murga

EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Q. E. P. D.

Sus hijos, hijos políticos, nietas, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tía política, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios en sus oraciones, por cuyo piadoso recuerdo recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren en el día 4 del corriente en las iglesias de Calatravas, San Pascual, San Jerónimo el Real, Jesús, Santiago, Catedral, San Ginés, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora de los Dolores, San Ildefonso, Buen Consejo, Nuestra Señora de la Almudena (cripta), Santuario del Inmaculado Corazón de María (calle del Buen Suceso), Santos Justo y Pastor (Maravillas), real iglesia del Buen Suceso, Santísimo Corpus Christi (Carboneras); el día 5 en el oratorio del Caballero de Gracia y en las parroquias de San José, San Luis Obispo, San Martín y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Éxpres de día, Madrid, Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 20 NOVIEMBRE.

PASTILLAS PECTORALES
de
G. F. MERINO & HIJO
0,50 Ptas. PAQUETE

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS
Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director proceda de la Escuela especial.—Pídanse programas y reglamentos. Montero, 33, pasaje. Matrícula, de 3 á 7.

PECHOS. Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con **PILDORAS CIRCASIANAS.** Dr. Brun, Berlín. Éxito mundial! 6 ptas. frasco. Madrid, Gasto; Zaragoza, Jordán; Valencia, Cuesta; Granada, Ocaña; San Sebastián, Tornera; Murcia, Seigner; Vigo, Fernández; Alcañiz, Aznar; Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Lié; Santander, Sotorrio. Mandando 6,50 pta. se losa Pons Arqué, Marqués Duero, Barcelona. Remite reservadamente certificado.

EL DEPOSITO DE **LINOLEUM** CARBONI, 2. BAJO

EL SEÑOR
Don Ramón Soriano y Muñiz
FALLECIO
EL 26 DE OCTUBRE DE 1914
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Ana Guerrero y Torija; sus hijos, Ramón, Joaquín, José y Casilda; su hermana, doña Dolores Soriano; hermanos políticos, los excelentísimos Sres. Condes de Balazote (doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza), ausentes; D. Ramón Guerrero (ausente); y doña Soledad López; sobrinos y demás parientes.
RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el martes 3 de noviembre, á las once de la mañana, en la capilla de la Novena de la iglesia de San Sebastián (calle de Atocha), por lo que les quedarán agradecidos.

D. PEDRO RAMON, ORTOPEDICO-ESPECIALISTA, EN MADRID

El Director del Instituto Español de Ortopedia abdominal (despacho: Carmen, 38, piso 1.º Barcelona), autor del tratamiento no operatorio de las hernias (quebraduras), relajaciones y afecciones abdominales, durante los días 12, 13 y 14 del corriente noviembre, recibirá de diez á una y de cinco á siete, en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4).

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

JONASIL

No habrá más **Calvos**

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**
Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un **éxito completo.** Con **JONASIL** se convencerá el público, en **breve** plazo, que las virtudes atribuidas á este producto **son de verdad,** y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.
Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.º—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

LOTERIA NUM. 10
Esta afortunada lotería, de la que se administradora doña Rita Segura, remite á provincias cuantos pedidos se le hagan, incluso los de Navidad. Mayor, 37.

SE HACEN Y COMPONEN MEDIAS.—Coligata, 4, 2.º

CUARTOS todo confort, escalaramol, calefacción, teléfono, ascensor, tres tranvías, 50 duros. Serrano, núm. 116.

¿Abrigos sean los más elegantes y nuevos en género y confección? Que le vista G. Navarro, Arenal, 10, principal. Contado y plazos.

Gran liquidación de muebles y camas de hierro, por ausencia. Pelayo, 56, tienda.

Trajés y abrigos, ricos y baratos. Contado y plazo de un año. Corredora, 45, Rianza (único)

ORO Y PLATA
Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. **PLATINOS** todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. On parle français. SALA números 2 al 5, y PLAZA MAYOR, número 31.

PARAGUAS
Tiene ya sus grandes surtidos, á precios sin competencia, la Fábrica M. Velez, Puerta 50, 13 (al lado calle Alcalá)

PERFUMERÍA DEL CARMEN
Abrigos, capas, novedades, juegos piel, desde 20 ptas. La Casa más barata. Carmen, 14.

RIJAS
Se curan radicalmente sin sondar ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Eusdrágh. Augusto Figueroa, 34 Madrid.—Consulta: de nueve á doce.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil, 4 de los Angeles, 3, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

Partos. Josefa López. Hosp. pedaje embarazadas. Consulta matriz. Pz. 19, 2.º.

Dispensia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispensia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. **Collin y Compaña, PARIS**

DENTISTA
Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios módicos. MONTERA, 41.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. **PLATERIA**

PLATA DE LEY AL PESO
en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. **ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.**

PIELES
Estolas, Ouellos, Apaches, Mangitos, Echarpes.—Precios baratísimos. Tintorerías, número 3, pral. Saldos.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

EXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: **DR. ALCOBILLA. MADRID**

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas **JEBA:**

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

DEPOSITO DE PAÑOS INGLESES
y del país, en calidades buenas, 20% más barato que nadie. Corte de traje inglés, con marchamo de aduana, de 40 á 60 pesetas. Corte en calidades superiores del país, de 25 á 40 pesetas. Corte de gabanes, de 25 á 60 pesetas. Para convencerse visiten el depósito ó pidan muestras para comparar: **MAYOR, 7 y 9 ENTRA-SUELO**

LINOLEUM
24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

GABANES
MAS BARATOS QUE LOS SALDOS, 20, 25, 35, 45, 55 y 65 ptas. REYES, 9, EL BAZAR, rincónada.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIOCRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farms.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º izda.

TURBINAS HIDRAULICAS
TURBINAS «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.
TURBINAS de alta presión para grandes saltos.
TURBINAS especiales para molinos.
TURBINAS para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.

BOMBAS
BOMBAS centrifugas para riego.
Más de 200 referencias de instalaciones de turbinas funcionando.
CORCHO HIJOS (Ingenieros constructores), Santander

LA SENORITA
Doña Concepción Zapatero y Santelices
HA FALLECIDO
EL DIA 2 DE NOVIEMBRE DE 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hermanas, doña Dolores y doña Cecilia; hermanos políticos, D. Dionisio de Céspedes y D. Pedro de Aragón; sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, núms. 57 y 59, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por cuyo favor quedarán agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 24